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. En la Sala de Sesiones de Ia Asamblea Nacional, ubicada en 1a

ciud.ad de Quito, Distrito Metropolitano, a las díezltoras seis minutos del

día doce d.e marzo del año dos mil quince, se instala la sesión de la

Asamblea Nacional, dirigida por su Segunda Vicepresidenta, asambleísta

En la SecretarÍa actúa la doctora Libia Rivas Ord,ófie2, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

LA SEñORA PRESIDENTA. Buenos días, señores asambleístas. Sírvase,

señora Secretaria, verificar el quórum.--------

I

LA SEñORA SECRETARIA. Buenos días, señora Presidenta, buenos días

señoras y señores asambleístas. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar la asistencia en su curul electrónica, de existir

alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Noventa

y cinco asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta. Si tenemos

quórum.- -----------

u

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Reinstalamos la

continuación de la sesión 317 del Pleno de la Asamblea Nacional y

continuamos con el segundo debate del Proyecto del Código Orgánico

General de Procesos. Seguimos con el tema dos, Libro III. Disposiciones

Comunes a Todos los Procesos. Pido a 1os señores y señoras
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asambleístas, se sirvan registrar en sus curules sus solicitudes de

palabra. Tiene la palabra asambleísta Mauro Andino'--

ilI

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. Gracias, señora

Presidenta. Compañeras y compañeros asambleístas, buenos dias' En

esta mañana vamos a continuar Con 1o que tiene que ver al Proyecto de

Código Orgánico General de Procesos y nos referiremos al Libro III; y este

Libro hace referencia a las Disposiciones comunes a Todos los Procesos,

que es una de las partes más complejas, esenciales y ambiciosas de esta

reforma, ya que en cada una de las normas se plantea un cambio de

mentalidad en cómo se concibe el proceso. Este es e1 Libro en eI cual se

incentiva el litigio responsable y se fomenta un comportamiento acorde a

los principios de la buena fe y lealtad procesal tan venida a menos con el

código de Procedimiento civil hoy en actual vigencia. obligaciones, como

la de anunciar la prueba con la demanda o con la contestación, sin duda

que va a limitar 1a sorpresa, la presión y la amenaza, ¿por qué? porque

hoy el actor o los actores al presentar la demanda tendrán qúe anunciar

la prueba, tendrán que presentar la prueba, é1 o los'demandados al

contestar la demanda o al presentar una reconvención, deberán actuar

de la misma manera, anunciando o presentando las pruebas respectivas

para evitar las sorpresa's que és característica del sistema procesal que

hoy rige en el país. El Libro III transformará de una vez por todas e1

sistema probatorio, por fin compañeras y compañeros seremos testigos

de un verdadero litigio oral en el que se garantice fielmente los principios

procesales como la oralidad, |a contradicción y la publicidad

contemplados no solamente en 1a Constitución del dos mil ocho, sino en
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la Constitucién dei año 'noventa y ocho. Este Código, este proyecto,

elimina prácticas disfuncionales al establecer nuevas regias de la prueba,

en que el sistema oral está llamado a cumplir sus objetivos más

trascendentales, señora Presidenta, es por ello que la Comisión de

Justicia y Estructura de1 Estado ha creído conr.,eniente incorporar nuevas

disposiciones, modificar los textos, acertadas propuestas de varios

asambleístas, de académicos, de los diferentes inst-itutos de Derecho

Procesal y cuando nos referimos al Libro III hacemos referencia a las

Disposiciones Comunes a Todos los Procesos y aqui tenemos un cambio

de estructura en este Libro, porque hablamos de los actos de proposición,

hablamos de la prueba, de las formas extraordinarias de conclusión del

proceso, la impugnación, las costas y multas para clarificar y evitar

confusiones a lo largo de estos procedimientos. En el Título II, la prueba

que es fundamentai para justificar los fundamentos de hecho y de

derecho de una acción planteada o para desvahecer esas pretensiones

del actor por parte del o de los demandados o para justificar una

reconvención, es que en la prueba hablamos de las reglas generales y allí

tenemos la prueba testimonial, la prueba docúmental, la prueba pericial

y la inspección judicial. Cuando hablamos de 1a prueba testimonial aquí

estamos determinando las reglas generales para que se lleven a cabo esas

pruebas testimoniales, es decir esas declaraciones que rinde un tercero

que no es parte del proceso y que va a pedido del actor o del demandado,

1a declaración de parte y de testigos, si, a 1o que me referiré más adelante.

La prueba documental, igual determinamos cuáles son las reglas

generales y éntre ellas hemos retomado 1o que consta en el Código de

Procedimiento Civil sobre los documentos públicos y docümentos

privados. La'prueba pericial, aquí hay dos puntos importantes, primero

hablamos de los peritos, segund.o hablamos d.el informe pericial, en
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cuanto a los peritos, ¿qué ocurre en los actuales momentos? El juez

designa un perito y ese perito qué es 1o que hace, ese perito presenta un

informe por escrito y es el papel el que aguanta ese informe pericial y ese

perito no tiene que concurrir a una audiencia, no acude como testigo, no

acude a sustentar el porqué de ese informe pericial, simplemente es eI

papel el que aguanta y más aún las partes procesales no tienen la

oportunidad de poder contradecir, de poder enfrentarse con el perito,

interrogarlo o contra interrogarlo. Pero hoy, en cambio, en el COGEP

estamos estableciendo nuevos mecanismos, que las partes actor o

demandado puedan designar sus propios peritos y concurran a la
audiencia de prueba, sí, a la audiencia de juicio y aLIi confronten esos

peritos y fundamenten el contenido del mismo, para 1o cual deben ser

peritos con experticia, con conocimiento, con gran experiencia y solo si el

juez no está de acuerdo con esos dos peritos, con esos informes, el juez

pued.e designar un nuevo perito con la finalidad d.e tener los elementos

más claros y precisos, pata que cuando llegue el momento de dictar

sentencia 1o haga sujeto a 1o que consta en este informe, reconociendo

los derechos bien de1 actor o bien del demandado. I-uego tenbmos 1a

inspección judicial, algo común qüe consta en el Código de Procedimiento

Civil, una inspección judicial como una diligencia previa, pero hoy hay

una novedad, quien solicita una inspección judicial como diligéncia

previa y recae sobre tal o cual juez, ese juez al avocar esa d.iligencia

prerria, es el que ya se convierte en el juez titular del proceso que se tenga

que presentar en 1o posterior , ¿para qué? para hacer un seguimiento,

pues si ese jiuez fue el que conoció esa diligencia previa, é1, tiene que

conocer el resto para poder emitir la sentencia en su inomento oportuno.

Llegamos ala carga de la prueba que constá en ei artículo ciento oihenta,

la regla general es la libertad probatoria, qué queremos decir con ello,
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cuando decimos que la regla general es la libertad probatoria, eso quiere

decir que quien afirma de un hecho, que quien afirma de un derecho es

el que tiene que probar, es el que tiene que probar, si yo afirmo que Juan,

que Pedro me deben diez rnil dólares, me deben veinte mil dólares, pues

obviamente que yo tengo que probar que existe esa obligación y que me

asiste el derecho de demandar para cobrar esa deuda o esa cantidad de

dinero, pero hay tres excepciones en la carga de la prueba y que quede

claro, porque ayer por la mañana algún Asambleísta trató de tergiversar,

de confundir porque probablemente ni siquiera leyé e1 proyecto a pesar

de que se lo envió antes del receso legislativo, hubo el tiempo necesario,

), cuáles son las tres excepciones de la carga de la prueba, en materia

laboral corresponde al empleador; al empleador le corresponde llevar a

cabo la carga de la prueba, ejemplo, si Pedro le acusa al empleador de

que no ie ha pagado Ia remuneración básica'o no 1e ha pagado los

beneficios de ley, será el empleador el que tenga que demostrar que si lo

hízr.. Segundo caso, en materia de familia recae sobre la o el ascendiente

obligado ia carga de la prueba, si alguien reclama la paternidad de un

hijo o una hija, será esa persona a la que se le acusa la que tenga que

probar que no es el padre o que no es la madre; y, finalmente, en la

materia ambiental, sobre el gestor de la actividad o el demandado es el

encargado de presentar la prueba, es decir, al que se le acusa haber

vulnerado un derecho en contra de la naturaleza o en contra del medio

ambiente. La prueba testimónial que está clesarrollada en ei artículo

ciento ochenta y cinco, allí estamos estableciendo las reglas generales

para ei interrogatorio y el contra interrogatorib, eso es fundamental, por

qué, porque hoy en los actuales momentos qué es 1o que se hace, en un

escrito se presenta al juez pidiendo que se señale fecha y hora para que

comparezca Juan, Pedro, Teresa, María y rindan ld, declaración de
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acuerdo a1 siguiente interrogatorio: Diga si es verdad quq conoce a fulano

de tal, diga si es verdad que me debe fulano de tal, diga. si es verdad que

no le debo, diga si es verdad que yo no sQy el padre de esa niña; es decir,

con preguntas ya preestablecidas y rnás allá las partes van al juzgado,

piden el expediente en pretexto de revisar, sacan copias del pliego de

preguntas y luego le preparan a su testigo y el testigo ya sabe qué es 1o

que tiene que declarar, qué es 1o que tiene que decir; eso no es justicia.

Es por ello que ahora estamos determinando las reglas de una manera

clarapara el interrogatorio y contra interrogatorio que se 1o practicará en

vivo y en directo en la audiencia de prueba, en la audiencia de juicio, ante

el juez, ante los peritos y allí habrá el interrogatorio y el contra

interrogatorio, así mismo se regula las objeciones, Sí, en relación a las

preguntas, se instaura la declaración de parte; ¿qué quiere decir la

declaración de parte? 1o que ahora conocemos cómo confesión judicial,

¿por qué no ponemos como declaración de parte? Porque de acuerd.o al

sistema oral que manda la Constitución, ahora las partes procesales

actor o'demandado por su propia voluntad podrán ser oídas dentro del

proceso de una forma no restrictiva, actualmente el actor o el demandado

con e1 Código de Procedimiento Civil solo si le conviene le llama a

confesión judicial al actor, solo si le conviene le llama a confesión judicial

al demanclado, hoy no, hoy las partes podrán rendir una declaración de

parte para hacer valer sus derechos y explicarle al juez los motivos de su

demanda, los motivos de su acción o el demandado para decirle, señor

juezno es cierto 1o que el actor está señalando, yo no le debo oyo no he

incumplido con Io que é1me'está acusando, luego tenernos la prueba pará

mejor resolver en el artículo ciento setenta y nueve y también se decía

ayer que se está vulnerando los derechos de los trabajadores, que hay

una regresión de derechos; que faiso, que absurdo, que mentira; con la
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finalidad de evitar que el juez ola juezase convierta en juezy parte, la

prueba paramejor resolver únicamente se practicará o sé podrá practicar

de oficio en cios casos concretos, en dos casos es que el' juez tiene la

facultad de pedir prueba de oficio, en el primero, cuando se vean

inmersos los derechos de las niñas, niños y adolescentes porque

precisamente hay que garantizar eSoS derechos de esos grulpos

vulnerables en 1o que tiene que ver a alimentos, en 1o que tiene que ver a

tenencia, en 1o que tiene que ver a paternidad a maternidad; y, en el

segundo caso, en materia laboral, sí, se está garantizando los derechos

de los trabajadores, cuando el juez no tenga la certeza, no tenga el

convencimiento de las pruebas que han presentado las partes, paramejor

resolver de oficio puede pedir que se practiquen pruebas y de esa manera

garantízar los derechos de los trabajadores y de las trabajadoras. Yo les

invito a que veamos un video muy corto, de 1o que será el interrogatorio

y contra interrogatorio, y allí se verá 1a calidad del abogado, la

preparación, ahí se verá la verdadera oralidad, ahí se verá si ese abogado

sabe,nosabe,estáonoestápreparado,porfavore1video.-

TRANSCRIPCIóN DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYECTADO. "Primera

intervención. Mi padre es un hombre bueno, es un hombre dispuesto á

ponerse en peligro enfrentándose a la injusticia, yo 1o sé Señoría y antes

de que termine este juicio 1o demostraré. Intervención del Juez. Llame a

su primer testigo señor Burg. Intervención testigo. Trabajo en el Servicio

de Inmigración y Naturalización del Departamento de Justicia de los

Estados Unidos, Laboratorio Forense de Docurnentación en Magling

Virginia, mi misión es examinar y peritar documentos. Iirtervención del

Juez. Qué fecha tiene el carné de la sección especial. Testigo. Cruz

fechada 1 de noviembre de 1944.Intervención del Ju ez. Y cuál es la fecha
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de la tarjeta cle inmigración que se le entregó a su llegada a los Estados

Unidos, la llamada Carta verde. Testigo. 72 de febrero de L952.

Intervención del Juez. Señor Natkinson a qué conclusión le han llevado

los dos documentos. Otra intervención. A la conclusión de que las

fotografias son del mismo hombre y las firmas son del mismo hombre,

Michael J. Lascot. Intervención del Jaez. Ha examinado la autenticidacl

de 1a prueba número uno de la acusación, el carné de la sección especial.

trntervención de la abogada. Protesto, Señoría. La prueba. uno de la

acusación no es un carné de la sección especial, es una fotocopia de un

carné de la sección especial. Intervención del Juez. Se acepta.

Intervención del Perito. Realicé un examen exhaustivo de la fotocopia que

me dieron para determinar si había sufrido cualquier tipo de alteración.

Intervención del Juez. Qué métodos :utílizó. Intervención del Abogado.

Estudié el doóumento con microscopio estereoscópico paradeterminar el

ro1 del fondo, también hice un estudio fotográfico y caligráfico utilizando

todos los métodos científicos efectuados. Intervención del Juez. A qué

conclusión llegó, señor Natkinson. Intervención del señor Natkinson. La

prueba es auténtica, en mi opinión. El señor Juez. Su testigo. La

Abogada. Señor Natkinson. A1 decir estudio fotográfico, se iefiere al

estudio fotográfico de una fotocopia, ¿no es así? InterVención del señor

Natkinson. Sí. Intervención de la abogada. SeñorÍa, puedo aproximarme

al testigo, Intervención del Juez. Si. Intervención de la abogada. Que la

prue'ba nú.rnero uno de la acusación fuera una fotocopia y no el

documento original, le significó a1gún problema. Intervención del señor

Natkinson. No consideré un impedimento que fuera fotocopia.

Intervención de la abogada. Pero hubiera estado más segqro de sus

conclusiones de haber podido examinar el documento original.

Intervención del señor Natkinson, Estoy seguro de mis conclusiones.

Página I de 67



RIEP.ÚBIICA DET E:CU;AD¡OIR

,J, ila,r&{e , *\i'áne**{

Acta 317-A

Intervención de la abogada. Señor Natkinson cuando se analiza una

fotocopia ptarro. autentificar un documento, se puede estudiar la textura

de1 documento original. Intervención del señor Natkinson. Una fotocopia

examinad.a ai microscopio revelaria cualquier alteración del papel.

Intervención de la abogada. Se puede autentificar la edad de1 papel con

una fotocopia. Intervención del señor Natkinson. Indirectamente sí.

Intervención de la abogada. Indirectamente, pero la única forma de

autentificarlo directa.mente es teniendo la documentación original.

Intervención del señor Natkinson. Sí. Intervención de la a,bogada.

Entonces, señor Natkinson, sus conclusiones de hoy no son definitivas,

verdad. Intervención del señor Natkinson. En mi opinión lo son'

Intervención de la abogada. En su opinión. Intervención del señor

Natkinson. Sí. Intervención de la abogada. Señor Natkinson, usted es

judio. Intervención del abogado contrario.'Protesto, Señoría, la religión

del testigo no viene al caso. Intervención de la abogada. Señoría, se

relaciona con su objetividad como testigo, ha declarado que estaba dando
.11 11una opinión. Intervención del abogado contrario. Ha expuesto

concusiones basadas en treinta años de experiencia en el Departamento

de Justicia, Seíroría. Intervención del Juez. Denegada, conteste a 1a

pregunta. Intervención del señor NatkirÍson. Soy Cuáquero, pero soy

judío por parte de padre. Intervención de la abogada. No hay más

preguntas SeñorÍa. Intervención del Juez. Señor Burg. Intervención de1

abogado contrario. No hay más preguntas, Señoria. Intervención del iuez.

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. Miren, compañeras y

compañeros, el resultado
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lA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, señor Asambleísta.-----

' ...de este interrogatorioEL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO

y de este contra interrogatorio, de las objeciones que se pueden hacer en

una audiencia. Así será como se lleve a cabo la oralidad el momento en

que entre en vigencia este Código Orgánico General del Procesos. Para ir

culminando, señora Presidenta, hablamos también de las costas y

multas. Se crea este TÍtulo con el objeto de determinar las reglas

generales, se trata de sancionar a quien litiga de forma abusiva, con

deslealtad procesal, el monto de 1as costas será establecido por el Consejo

de la Judicatura, se condenará también en costas cuando no vayan o no

asistan a las audiencias por incomparecencia, cuando el recurso sea

desierto o rechazado porque se está gastando injustamente los recursos

del Estado, el personal y todo 1o demás; cuando un recurso sea

inadmitido o cuando e1 recurso sea negado, infundada la demanda con

medida cautelar, como también el desistimientoi Y, finalmente, las

multa§, las haga el juzgad,or además de condenar en costas podrá
I r 1-: '- 1 almponer una multa de cinco a veinte salarios básicos unificados a la parte

coñdenada, al defensor por actuar con abnso, temeridad, mala fe o

deslealtád procesal, al que interpuso un recurso sin fundamento multa

entre uno y cinco salarios básicos unificados y la demanda infundada

asegurada con medida cautelar una multa entre cinco y cincuenta

salaribs básicos unificados para quien la solicitó. AsÍ está, señora

Presidenta, los cambios que se han recogido, que se han incorporado en

informe para segundo debate en el Libro III, yo aspiro y espero que hoy

en esta mañana y en esta tarde hagan observaciones, hagan propuestas,

si, pero'propositivas, técnicas, revisando previamente el proyecto en su

integridad, porque no se 1o puede leer a medias, no se 1o puede leer
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parcialmente un artículo porque ahí viene a desnatura.Iízarse el contenido

de este proyecto, hagamos que la justicia sea una verdadera justicia,

compañeros y compañeras, por el bien de los usuarios de la
administración de justicia y por el bien de este paÍs que quiere un cambio

radical. Muchísimas gracias, señora Presidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Recuerdo que

estamos debatiendo sobre el tema dos, Libro IlL Disposiciones Comunes

a Todos los Procesos. Tiene la palabra asambleísta Rocío Valarezo.

LA ASAMBLEÍSTA VALAREZO ORDÓÑEZ ROCÍO. Muchas gracias,

compañera Presidenta. Compañeras asambleístas: Aunque el tema al que

me voy a referir el dÍa de hoy corresponde a los Libros I y II del Proyecto

de Código Orgánico General d.e Procesos; sin embargo, por encontrarnos

en 1a óontinuación de la sesión en que se conoce el informe para segundo

debate, me voy a permitir solicitar de la rnanera más comedida al

compañero Mauro Andino, Presidente de la Comisión, considere

favorablemente el pedido qr" . continuación justifico y forrnulo. Es el

caso, compañera Fresidenta y compañeras y compañeros asambleístas,

que la propuesta que planteo el día de hoy, nace del Óaso real de una

maestra fiscal de la provincia de El Oro, a la que por la irresponsabilidad

de su hijo, se le descuenta de su rol de pagos'de maestrá fiscal, casi todo

el sueldo, dejándola prácticamente sin el sustento para e11a y su familia;

por io que de la información que se me ha proporcionado, está a punto

de suicidarse, para el efecto me voy a remitir a la carta que ella me

escribe,'la cual dice, y por respeto también a ella t ó l'oy a mencionar su

nombre, su.s apellidos y su número de céclula, dice: "Soy docente con

¡¡p añ^q rle erlqrl ntos decincuenta y nueve años de edad y pongo a su disposición argume
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mi caso, que'le sirvan de base para que usted pueda fundamentar'en la

Asamblea Nacional el pedido de reforma a'la ley para q-Lre no se siga

perjudicando a las personas como yo. Como abuela subsidiaria, venía

depositando la suma de cuatrocientos veinte dólares sin retraso alguno,

por manutención de dos niñas hijas de mi primer hijo desde que el juez

determinó que con cincuenta y siete años no tengo gastos personales,

peor aún familiares ya que todo 1o que he presentado son artimañas; sin

embargo, a partir del octavo mes del dos mil catorce, el mismo juez

ordena al distrito se me descuente de mi sueldo la cantidad de seiscientos

dólares mensuales, pues ciertos abogados y jueces dicen que las

personas que pasanaos de los cincuenta años ya no necesitamos nada

para vivir. Expongo esto para que'usted como Asambleísta, tenga base o

fundamento legal para que conozca córrro estamos viviendo en estos

casos, los maéstros afectados por una ley injusta, o sea, que quienes

sufrimos estos casos pese a trabajar tenemos que vivir como indigentes,

no se dan cuenta que es en esta edad donde uno más necesita dinero

para comprar medicinas, para 1os achaques de la misma edad, por ese

mismo motivo se agudiza aún más mi situación ya que percibo de mi

sueldo solamente cincuenta dólares y del fondo de reserva ochenta

dólares que es con 1o que estoy sobreviviendo con mis tres'nietos, uno de

tres años y siete rneses, el otro de dos y la última de un mes y días de

nacida; esto a pesar de haber presentado certificado de mi estado de

salud y el carné de discapacitada visual con un porcentaje del cuarenta

y ocho por ciento, en razórtde que no veo absolutamente nada con el ojo

izquierdo, a mi madre con discapacidad total, demencia senil no puedo

ayudarle con su manutención ni medicinas por los motivos antes

anotados. Me parece qüe no es justo 1o que me está pasando, por 1o que

espero de su sensibilidad para que se corrija las debilidades de ia ley y
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sí, §e obligue a los abuelos a ayudar a sus nietos, pero de acuerdo a su

capacidad económica, sin que esto signifique quedar sin recursos ni para

poder subsistir, teniendo que pasar hambre y necesidades a pesar de

estar trabajando. Por la atención que se brinde a la presente, desde ya le

antelo mi sincero agradecimiento de consideración y estima.

Atentamente. Una abuela subsidiaria". Compañera Presidenta y coiegas

asambleíStas, estas son las sentidas palabras de una maestra a la que

prácticamente se le esquilma todo su sueldo por la irresponsabilidad del

hijo, por 1o que debo resaltar que con la propuesta que realizaré, no se le

estará perjud.icando a los intereses de1 niño, niña o adolescente, sino por

el contrario, legislando una disposición 1egal que balancee los derechos a

la vida, a la alimentación, a la salud, al vestido, etcétera, tanto de

nuestros niños, niñas y adolescentes con quienes al tener las

obligaciones subsidiarias que determina la ley, también tienen derecho a

subsistir con una parte porcentual adecuada de Su remuneración, en

este caso los abuelitos. Por este motivo, quiero reiterar de la manera más

comedida en mi pedido al compañeio Presidente de la Comisión, para que

nos apoye disponiéndose sustituya el último inciso del artículo ciento

cuarenta y cinco clel Código Orgánico General de Procesos, que dice: "No

cabe apremio personal en contra de las o los obligados subsidiarios", por

el síguiente: "No cabe apremio personal en contra de las o los obligados

subsidiarios ni la aplicación de la tabla de pensiones previsto en el Código

de la Niñez y Adolescencia, en cuJ¡os cas'os lá jueza o el juez impondrá

una pensión alimentaria acorde a la situación socioeconómica de los

mismos, por 1o que se abrogan en 1o pertinente las disposiciones previstas

en el Código de la Niñez y Adolescencia". Compañero Presidente de la

Comisión, asllmo que Va a Ser acogida esta propuesta, de antemano le

agrad,ezco a la compañera Presidenta, a los compañeros y compañeras
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asambleíStas y a usted como compañero Presidente de la Comisión,

LA SEÑORA PRESIDENTA. Muchísimas gracias. Tiene la palabra el

asambleísta Luis Fernando Torres.---

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS. Muchas gracias, señora

Presidenta. Los aportes positivos que tiene el Libro III, particularmente

en la práctica de pruebas, podrían indudablemente asegurar un proceso

transparente, equitativo con algunas correcciones a varias

inconsistencias. Me 1lama mucho la atención que se establezca por vn

lado que el juez calificará la contestación y por otro que el juez solamente

exarninará los requisitos de forma, no creo que en esta nueva forma de

iitiga.r, deba el juez calificar la contestación, deberia limitarse

simplemente a examinar los requisitos de forma para que si falta alguno,

aquella persona que contesta la demanda complete y pueda

definitivamente defenderse, artículos ciento sesenta y ciento sesenta y

cinco. Ei artículo ciento sesenta y seis, trae un cambio radical,

actualmente cuando el demandado no contesta a la demanda, se

entiehde que ha negado los fundamentos de hecho y de clerecho. En el

ecto contrario a la noartículo ciento sesenta y seis se le da un ef

contesiación, se presumiría que el demandado que no cohtesta acepta la

demanda. Btto rompe los parámetros de litigio en el tnundo, porque

colocaría aquel que es demandado, bajo una presunción contraria a sus

derechos. El ciento sesenta y seis debe modificarse de manera radical,

porque si se mantiene los términos en los que está la situaciÓn de un

demándado que no contesta, será sumamente difícil al momento de tener

la sentencia. El articulo ciento sesenta y nueve establece que se pueda
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apelar con, efecto diferido, cuarido una de la partes ha solicitado la

práctica de una prueba y el juez no la acepta, si bien se dice que esta

apelación con efecto diferido no bloquea el trámite dei proceso, llegará un

mornento en que abogados del Estado, por ejemplo, apelen de pruebas

que le niegue el juez y ciertamente complican y detienen el proceso,

debería med.itarse la forma como está prevista esta apelación con efecto

diferido, cuando el juez no acepta la práctica de una prueba solicitada

por las partes. En el artículo ciento ochenta se incorpora 1a figura del

traslado de prueba, que significa esto, que en un proceso uno puede traer

la prueba practicad.a en otro proceso, 1o que me llama la atención es que

en el artículo ciento ochenta, se diga, que la persona o la parte que

pretende trasladar la prueba de un juicio a otro, deba presentar la copia

certificada, actualmente e1 traslado de la prueba se puede hacer con el

señalamiento preciso de la prueba en el juicio del'cual se va a trasladar.

Convendría ampliar e incorporar esta posibilidad, para que no se vea

obligada la parte a coriseguir la copia certificada y pueda simplemente

con' el señalamiento utilizar en un juicio la prueba que ya se ha

prácticado en otro juicio. En el artículo ciento ochenta y seis se establece

que ios testigos comparecerán con abogado, los testigos no son parte

procesal, no necesitan de abogado, si quieren llevarán abogado, pero en

el artículo ciento ochenta y seis la consecuencia de que un testigo

cornparezca sin abogado es la nulidad y ello rompe completamente los

parámetros del litigio, deberÍa entonces cambiarse en este punto e1

artículo ciento ochenta y seis primera parte' El numeral nueve del

articulo ciento obhenta y seis, hace un iistado de los funcionarios

públicos entre los que aparecemos 1os asambleístas que no estaríamos

obligados a p.esentar ia declaración en un proceso sino un informe por

escrito. La lista es demasiada extensa, están muchos que no deberían
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estar, debe reducirse probablemente al Presidente de la República y no

más, porque una' lista tan extensa crea un escudo en favor de

funcionarios de tercer o cuarto rango que no tiene razón de'que no

asistan a u.n proceso y presenten la declaración correspondiente. El

artÍculo ochenta y siete numeral cuatro, señala que el testigo no podrá

leer, está bien, pero sí podría un testigo el momento de comparecer

entregar documentos o grabaciones que acrediten 1o que afirma; en el

artÍculo ciento noventa y uno se coloca un prejuzgamíento del juez sobre

la falsedad de la declaración que conllevaria que un testigo, luego de la

declaración pueda ser procesado porque el juez envía el expediente al

fiscal. Esta norma debe corregirse, porque el juez debería advertirle al

testigo de los errores que está cometiendo en su declaración, pero no

prejuzgar la declaración y abrir inmediatamente la posibilidad de un

expediente de orden penal. Faltan a partir del artículo do§cientos seis y

otros, réglas más claras sobre la exhibición de docurnentos, hay una

mención diminuta, pero en un tema tan importante, como se presentan

los documentos en ei proceso, convendría ampliar la metodología para la

exhibición de los documentos. En el artículo d.oscientos once cabe una

precisión, 
"oü*"rrte 

se pueden autenticar los docurnentos públicos, no

se autentican documentos que no sean públicos, esa precisión tiene que

hacerse para documentbs públicos otorgad.os en el Ecuador y

documentos públicos otorgados en el extranjero. Un tema db fondo es de

los peritos. El Presidente de la Comisión de Justicia ha presentado un

vÍdeo realmente interesante, ojalá tengamos procesos como el que vimos

hace unos minutos. El problema que tenemos ahora en el Ecuador, es

que solamente pueden actuar como peritos aquellos que están

acreditados ante el Consejo Nacional de Ia Judicatura, ese hecho ha

generado gravísimos problernas en el litigio y en la prueba, porque se
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debe prescindir de peritos que tienen experiencia y conocimientos pero

que no están acreditados en el Consejo de la Judicatura, por el principio

dispositivo previsto en la Constitución de la República, se debería

permitir que libremente se adjunte a la demanda o a 1a contestación un

informe pericial y sabrá el juez si acredita o no el informe y sobre todo el

perito con e1 informe tendrá que comparecer en el proceso, al

interrogatorio y al contra interrogatorio y fáciimente se podrá saber si ese

perito que no está acreditado en el Consejo de la Judicatura, ofrece 1a

información que necesita el juez para tomar la decisión final, Esto tiene

que cambiarse si queremos tener un mejor litigio, que se acrediten

algunos ante el Consejo de la Judicatura está bien, pero eso no puede ser

un obstáculo para que puedan también incorporarse peritajes de

personas con conocimiento que no necesariamente están acreditados en

el Consejo de la Judicatura, sabiendo que en el nuevo proceso el perito

debe dar la cara y someterse a preguntas y repreguntas. En el artículo

doscientos cincuenta y ocho, resulta que el Estado no puede ser objeto

de abandono en un proceso si el abogado del Estado no ha actuado, me

parece que hay un desequilibrio, eso deberíamos mejorar para que si los

abogados del Estado no actúan, también se pueda declarar en abandono

al Estado. El artículo 'doscientos sesenta y uno le da demasiadas

competencias a la Procuraduría General del Estado, exi.ste es verdad, tlna

sentencia de la Corte Constitucional, pero con esta norma la

Procuraduría General del Estado podrá participar e intervenir en

procesos en los que intervienen por ejemplo municipalidades que tienen

personeria jurídica propia, con sus abogados y sus representantes.

Igualmente preocupa la forma como se admiten los recursos de casación

por parte de los conjueces, actualmente los conjueces tj.enen demasiado

poder, habría que limitar ese poder para que los conjueces de la Corte
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Nacional de Justicia no ejerzan un poder excesivo...

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, señor Asambleísta.-----

EL ASAMBI.EÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. ...al Tnomento de

calificar recursos de casación. En cuanto a la aclaración y a la

ampliación, se podría hacer más aportes para que no patezca que existe

una conjunción disyuntiva o pide aclaración o pide ampliación, se puede

pedir 1as dos, no sobre 1o mismo, pero dentro de un mismo proceso. El

hecho de que se establezca el pago de costas por inadnrisión de recurso,

conlleva un grave riesgo. El recurso es un método para defenderse

especialmente por parte de 1á parte que ha perdido dentro de una

instancia. La inadmisión llevaríA al pago de costas, 1o cual parece

exagerado. Y por último, señores legisladores, si bien no se puede

condenar en costas al Estado, sí debería abrirse la posibilidad de que

puedan ser multados los abogados que representan a las entidades

públicas, porque ellos también litigan mucha.s veces con temeridad y

mala fe. Muchas gracias, Señora Presidenta. --------

LA SEñORA PRESIDENTA. Ha concluido su tiempo, señor Asambleísta.

Gracias, tiene la paiabra. Antes de continuar tiene punto de información

el asambleístas Mauro Andino.-- ----------------

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. Gracias, señora

Presidenta. Con la consideracién y el respeto para Luis Fernando Torres,

cuando señala que en el artículo ciento sesenta y seis, se dice que no Se

contesta ia demanda, se entiende como aceptacién, pero el artículo 1o que

dice es que, podrá ser apreciado, podrá Ser apreciado, que es sumamente
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diferente. Así mismo el asambleísta Luis Fernando dice, que hay

prejuzgamiento cuando se habla por ejemplo de1 artículo ciento noventa

y uno. El ciento noventa y uno dice: "cuando la declaración sea

evidentemente falsa, la o el juzgador suspenderá la práctica de1

testimonio y ordenará que se remitan los antecedentes a la Fiscalía

General del Estado", obviarnente que antes de que se le recepte esa

declaración hay que cumplir con el artículo ciento ochenta y siete, pues,

y que dice el ciento ochenta y siete numeral llno, dice: "práctica de la

prueba testimonial. Se desarrotrlará a través de la declaración de acuerdo

con las siguientes reglas: 1. La o el juzgador tomará juramento y advertirá

al declarante su obligación de decir la verdad y de las penas del perjurio",

ahí le está advirtiendo ya y le dice, señor, señora, señorita, usted está en

la obligación de decir la verdad so pena de que pueda caer en el delito de

perjurío y que se remita a la Fiscalía, para que la Fiscalía sea la encargada

cle investigar si es que en verdad ha cometido o no probablemente la

falsedad como consta aquí en el Proyecto de Código General de Procesos.

Esasdosprecisionesnadamás.Gracias,señoraPresidenta.---.---

LA SEñORA PRESIDENTA. Muchísimas gracias, Tiene la palabra

El aSeuBLEÍSTA RIVERA L óp}zGABRIEL. Gracias, señora Presidenta.

l)na vezrnás saludar a los miembros de este Pleno. Yo quiero a pesar de

como 1o dije en la ocasión anterior haber firmado el informe que está este

momento conociendo el Pleno, aportar, señora Presidenta en algunos

temas que yo creo que es pertinente ajustarlos, a fin de que este Código

General de Procesos pueda convertirse en 1o que ya 1o avízotan todos los

juristas en el país, en una verdadera herramienta que catalice ei cambio
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dei ejercicio jurídico en el Ecuador, no penal, no constitucional, y hoy

también hay voces, creo que alguien 1o va'a presentar, no electoral.

Quería referirme, señora Presidenta, al artíóulo ciento cincuenta y ocho

del proyecto que estamos nosotros debatiendo, puesto que en este

constan tres numerales, sin embargo en ninguno de ellos al referirse a

los efectos de 1a calificación de la demanda, se hace constar 1o referente

a la prescripción. Y quienes ejercen y quienes hemos ejercido en los

tribunales dei Ecuador, conocemos que cuando se discuten derechos

judiciaimente, es importantísimo conocer desde cuando opera esta

institucién de la prescripción. Por 1o tanto, yo creo que es pertinente,

señora Presidenta, y a través Suyo al compañero Presidente de la

Comisión, se incluya un cuarto numeral a los ya tres constantes en este

proyecto que estamos debatiendo que diga 1o siguiente, usted se servirá,

señor Pre'sidente, aco§erlo si 1o considera pertinente. "Cuatro. Se

interrumpe la pr'escripción'retrotrayendo a la fecha de presentación de la

demanda". Esto'e§ importante, señor Presidente, que conste en este

artículo, porque quien ejerce o quien reclama un derecho d'ebe saber, el

juez debe tener claro desde cuando se empieza a contar la prescripción o

sino quedaría un vacío que de seguro luego nos tocarÍa resolverlo por otra

vía. De manera que esto es fundamental que conste aquí, señor

Presidente. En el artículo ciento cincuenta y nueve de este mismo

proyecto dice, "reglas especiales en materia laboral, luego, la o el

trabajador podrá demandar a la o e1 empleador en el mismo libelo por

obligaciones de diverso origen". Yo sugiero, señora Presidenta que luego

de la palabra "origen" se inserte 1o siguiente, que se diga: "con igualdad

de pretensiones", porque si no se pohe esto, señor Presidente, entonces

quedaria demasiado imprecisa la redacción y entonces el momento de

calificar 1a demanda el juez, tendría problemas porque quedaría abierto
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para que se. presente cualquier cosa. Por 1o tanto, creo .que eS

fundamental el hecho de que conste aquí en el Derecho Positivo, esto es

en este Código que estamos debatiendo, el hecho de que sea con igualdad

de pretensiones, porque sino luego para resolver el juez, tendría yo creo

una imposibilidad material. Por 1o tanto, creo que procede el hecho,

perdón, una imposibitidad normativa, estoy diciendo imposibilidad

material, perdone usted, señor Presidente. Entonces, creo que eS

pertinente incluir en este artículo ciento cincuenta y nueve luego de la

palabra "origen", "con igualdad de pretensiones", como le quiero insistir.

Luego en el artículo ciento sesenta y nueve, en donde se habla de la

reconvención en este artículo, para quienes siguen este debate

parlamentario, se refiere a 1a'reconvención que no es otra cosa qrre un

ejercicio que hace la parte demandada en donde presenta una nueva

acción en virtud.de la que ha sido citada, se presenta esta nueva acción

y tiene que re§olverse, 1o presentado el juez tiene que resolver, lo

presentado en esa nueva'acción más 1o que ha sido presentado en la

derrianda inicial, esa es la reconvención en otras palabras. Por lo tanto,

sugiero que como aquí dice la reconvención procede únicamente cuanclo

la ley la admite expresám.ente, cuando las pretensiones formuladas por

separado sean conexas entre sÍ o cuando se trate de pretensiones de igual

o análoga materia, Se ponga al revés, señor Presidente, que no eS que

procede la reconvención cuando expresamente esta dicho que procede,

sino que procede la reconvención en todos los casos, excepto cuando la

iey estab lezca la excepción de no procedencia. Entonces, sugiero que Se

redacte de Ia siguiente forma el artícul oi "La reconvención procede en

todos los casos, salvo los previstos en la ley". Actualmente la redacción

es al revés, está diciendo que la reconvención procede solamente en'los

casos en que se prevé en el Código, de manera que a mi'me parece que
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para que sea más úti1, para que sea 1a redacción mayormente útil quiero

insistir en esto para quienes ejerzan el Derecho, para quienes reclaman

un derecho, pues, entonces sea en forma contraria la redacción, señor

Presidente. Eso era 1o que yo quería aportar, eso era 1o que yo quería

sugerir a usted, se servirá, pues calificar si es que procede o no procede.

Yo creo que en efecto esto es necesario incorporarlo con el ánimo, señor

Presidente, de que el Código se convierta como ya se 1o viene avíza;rando,

como ya se 1o viene sosteniendo en un elemento, quiero insistir en 1o

inicial, catalizador del cambio del ejercicio y la plena vigencia de los

derechos de quienes asisten o quienes son usuarios de la justicia.

Muchísimas gracias, Presidenta. ------

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra asambleísta Esthela

LA ASAMBLEÍSTA ACERO LANCHIMBA ESTHELA. Buenos 
'días,

compañera Presidenta. Compañeros y compañeras asambleístas, un

saiudo a los y las ecuatorianas y ecuatorianos que nos siguen por la radio

de Ia Asamblea Nacional. Sin duda hoy es un díd histórico para el pueblo

ecuatoriano, porque de está debatiendo este proyecto de ley que va a dar

on más raPídez, como miembro de unapaso al acceso de una justibia c

comunidad, de una organizacíón de los pueblos indígenas, quieio hacer

una observación a este proyecto de ley con relación a la Disposición

Transitoria Segunda. En donde plantean que el Ministerio de Agricultura,

GanaderÍa y Pesca, en el plazo de noventa días contados a partir de la

publicación de la presente ley en el Registro Oficial, expedirá el

Reglamento que regule el procedimiento para la resolución de

controversias en el que fueren parte una o más comunidades, conforme
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en 1o. previ.sto en el artículo cinco del Estatuto Jurídico de las

Comunidades Campesinas. Esta disposición transitoria de mantenerse,

compañeros asambleístas, compañeros miembros de la Mesa de Justicia,

compañero ponente, sería contradictoria a1 artículo cincuenta y siete de

ia Constitución principalmente al numeral nueve, donde claramente se

establece que las comunas y las comunidades tenemos derecho a

conservar y desarrollar nuestras propias formas de convivencia y

organízación social y de igual manera tenemos derecho a la generación y

al ejercicio de autoridad dentro de nuestros territorios, dentro de las

tierras comunitarias que están en posesión ancestral. De igual forma,

compañero ponente, de mantenerse esta disposición estaría siendo

contradictoria al artículo tres, al artículo cinco y al artículo seis de Ia

Declaración de las Naciones Unidas sobre los Fueblos Indígenas, es decir,

aquí en la Declaración de las Naciones Unidas sobre 1os Pueblos

Indígenas claramente establece QUe, los pueblos indígenas tenemos

derecho a la autodeterminación, tenemos derecho al auto gobierno,

dependiendo de las condiciones internas de nuestras comunidades' Así

mismo, tenemos derecho a conservar y reforzat nuestras propias

instituciones políticas, jurídicas, económicas, sociales y culturales dentro

de nuestros pueblos indígenas, dentro de nuestras comunidades'

Compañeros y' compañeras asambleístas, compañero ponente,

compañero Mauro Andino, por 1o expuesto y porque sería cóntradictorio

a 1o que rnanda nuestra óónstitución, solicito que se elimine esta

Disposición Transitoria Segunda, recalcando y reiterando, que de

mantenerse estaria violando nuestros derechos de'las comunidades dé

hacer nuestros propios estatutos y reglamentos para sancionar todo tipo

,de conflictós que tenemos en las comunida.des, pero también darle a

Conocer de que las comunidades, nuestras comunas en mi propla
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organización, las seis comunidades tenemos diferentes reglamentos para

sancionar los diferentes conflictos que tenemos. Por eso que pido que se

elimine esta Disposición Transitoria Segunda. Muchas gracias,

compañera Presidenta, encargada. ---------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA ROCÍO

VALAREZO ORDÓÑEZ, SEGUNDA VOCAL DEL CONSEJO DE

ADMINISTRACIÓN LEGISLATIVA, CUANDO SON LAS DTEZ HORAS

CINCUENTA Y CINCO MINUTOS

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta César

Umaginga.--------- -----------

EL ASAMBLEÍSTA UMAGINGA GUAMÁN CÉSAR. Muchas gracias,

compañera Presidenta. El proyecto de Código Orgánico General de

Procesos, creo que debería al menos téner algunos elementos

fundamentales, porque estamos debatiendo para fortalecer, pafa

evolucionar, desarrollar y obviamente transformar este tan importante

debate que se está dando en esta mañana. La doctrina ecuatoriana, Ia

doctrina iambién de otros páíses de América Latina, evidentemente los

códigos de todos los sistemas del proceso que se analiza, obviarnente

tiene que ser bastante crítico, analítico para cuestionar el Código Civil,

cuanto de error hemos tenido durante la vigencia de este tan importante

derecho que permite aplicar, que permite detribérar a las y los

ecuatorianos. Obviamente el Proyecto de Código Orgánico General de

Procesos, va a permitir mejorar, pienso que ese eS el espíritu sobre todo

de esta Asamblea y creo que también el espíritu también de los

asambleístas y también exhortar que este proceso podamos entregar ante
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Ia ciurladartia, un mejor Código que pueda precisamente remplazar con

objetividad, creo que eso es 1o que tenemos que en este momento-ver,

todas las posibitidades de cierta forma para que vincule, relacione con los

sectores sociales del país. Dentro del programa de restructuración de la

Función Judicial, evidentemente es una situación estratégica que debería

entregar el modelo de gestión, cuyos objetivos principales son garantízar

eI acceso de1 servicio judicial, me refiero a las y los ecuatorianos. Yo creo

que el sistema judicial debe también entregar la oportunida-d, eficiencia

y eficacia de calidad del sistema judicial, todo el mundo requiere no

a-bsolutamente los procesos, las indagaciones previas, la demanda, las

audiencias quede como en este sistema hemos tenido durante varios

tiempos represado tantos juicios en el país. Potiernos también. citar que

así sea, porque en este Código de Procesos se refiere a l,¡s países que tiene

excel.ente justicia. Hace referencia a Uruguay, a Perú, creo que esperemos

que estas normas que están apiicando en esos países sean realmente

como está determinando en el planteamiento que está haciendo la

Comisión. Pero podemos decir también que este Código obviamente de

procesos civiles, creo que se inspiró en el tema de enjuiciamiento civil,

por ejemplo en Colombia, Pof ejemplo en España, y Iógicamente en mil

ochocientos cincuenta y cinco y creo que también ademáS este Código de

Procedimiento Civil ecuatoriano, Sigue el modelo de mil novecientos

treinta y ocho, creo que tarnbién revisando toda 1á historia de este Código

Civil, creo que hemos tenido pocas reformas en el país. También se

inspira el procesalismo científico la que se determinó obviamente en el

debate de la Constituyente del año dos mil ocho, creo que aquí el pueblo

ecuatoriano se pronuncia racticalmente para que cambi" ."" sistema en

el año dos mil ocho y creo que eso es la que hoy se ha encargado para

que los asambleístas discutamos y podamos compáñeras y compañeros
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pronunciar. De la misma foirna, la fama que hoy estamos discutiendo el

tema de la oralidad, la incorporación de la oralidad en juicios civiles,

mercantiles, de la níñez y de la familia, inquilinato, laborales,

contencioso-tributario y contencioso-administrativo. Aquí quiero decir,

distinguidos ciudadanos, obviamente el tema de 1a oralidad, tiene que ver

con la forma de inmediación ¿qué significa eso? El tiempo real ¿y cómo

se mide el tiernpo real? es cuando nosotros estemos frente a frente, cara

a cara eso es tiempo real. Claro, en el tiempo real obviamente también se

necesita de una política judicial no solamente de palabra sino con

hechos, creo que ahí podríamos nosotros demostrar 1o que hemos dicho

la eficiencia, la eficacia y creo que también el modelo de estrategia judicial

permita resolver los problemas y conflictos sociales en el país. Por otro

lado, como estamos aquÍ, distinguidos ciudadanos, hablando de este

itroceso, yo había pedido la palabra el día mártes, pero no fue posible.

Por 1o tanto, yo sí quiero decir, compañero Presidente de la Comisión, en

el numeral dos y el artículo cincuenta y tres del proyecto de ley que se

refiere'a la citación por radiodifusoras, estimo que debería aplicar a las

poblaciones, no sé si podríamos ahí mirar si la misma pcblación puede

estas citaciones escuchar en la radio, pero veamos que también las

poblaciones grandes de tres millones, de dos millones de habitantes

podrían también, no cierto, abusar de este recurso que es indispensable

para 1as citaciones. Pero queremos decir también, podríamos plantear si

hay veinte mil habitantes o treinta mil habitantes, esta radiodifusora a

través de los medios de comunicación que podamos citar pueda

beheficiarse,' áo así para las poblaciones de l'nayor población' En' el

articulo setenta del proyecto que deba agregar la ex$resión "u otra

autoridad;', dentro de esta otra autoridad se encuentran los tenientes

políticos quienes practican las diligencias, la citación y reciben también
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las declaraciones de testigos. Por 1o tanto, se debe eliminar también las

palabras "ni Ia práctica de prueba". Creo que, compañero Presidente,

podrÍa ser interesante hablar sobre este tema. Por otro lado, en el tema

de las audiencias se habla el idioma castellano, cuando ustecies están

proponiendo que cuando no pueda expresarse con facilidad de palabras

los intervinientes, serán asistidos por un tra.ductor y ahÍ creo que la

Constitución de la República, el artículo dos determina, reconoce que el

idioma castellano es idioma oficial e idioma kichwa de relación

intercultural. AhÍ, en el tema de la oraLidad, permitan que también

puedan los pueblos indígenas, en caso de que no sea deliberado en las

comunidades, de acuerdo aI artículo ciento setenta y uno de la

Constitución de la República, no omita ese artículo, sino más bien tenga

que expresar en su idioma kichwa y que tenga un traductor también

kichwa que puedan traducir en español, a su vez también, viceversa. Creo

que esta observación, señor Presidente, doctor Mauro Andino. En el

artículo:'treinta y cuatro, creo y considero que es importante, aquí'

LASEÑoRAPRESIDENTA"Lequedaunminuto,Asambieísta.--

EL ASAMBLEÍSTA UMAGINGA GUAMAN CÉSAR. ...un poco sumar 1o que

habia dicho Pepe Acacho, el tema de la representación de la natttraleza.

Fbdrá representar por cualquier persona natural o jurídica, colectiva o

grupos humanos a través de la Defensoría del Pueblo y dní está

contradiciendo con el artículo setenta y uno de la Constitución de 1a

República donde dice: La naturaleza o pachamama debe ser respetado

integralmente. El artículo setenta y dos, la naturaleza tíene derecho a

iestaurar y también que los pueblos y nacionalidades plantee la

indemnización en caso de cóntaminación ambiental o destrucción de 1a
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naturaleza. En el artículo tres treinta y cuatro de la suspensión de la

ejecución coactiva; de pronto el municipio empieza cortjuicio de coactiva

y le embarga o hace pagar el recurso económico o consigna la plata, pero

aquí.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Ha concluido su tiempo, Asambleísta.--------

EL ASAMBLBÍSTA UMAGINGA GUAMÁN cÉsen. Con esto concluyo,

cuando consigna el recurso económico, podría ser otra persona que no

sea yo, que sea otra persona, pero ya consignaste el recurso económico

que pagaste, por 1o tanto, creo que el artículo tres treinta y cuatro debería

absolutamente aclarar sobre este tema, para quien, como y cuando.

Muchas gracias.--

PRESIDENTA. Damos la bienvenida y un saludo a los

Unidad Educativa Educar 2OOO que se encuentran en las

A continuación tiene la palabra la asambleísta Marcela

Aguiñaga.

LA ASAMBLEÍSTA AGUIÑAGA VALLEJO MARCELA. GTACiAS, PTCSidCNIA.

Buenos días séiiores y señoras asambleístas. Continuando con este

importanté debate de este proyecto reférente a la ccintestacién,

presentación y contestación de la demanda; efectivamente, decir que se

han conservado las formalidades del Código de Procedimiento Civil

vigente, sin embargo se han actu alizad,o y mejorado los contenidos con el

fin primordial de dar prioridad a la oralidad, tal com.o 1o hemos dicho,

que permitirá. agilitar 1os procesos disminuyendo la formalidad pero

concentrando, también, las actuaciones judiciales y reduciendo
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significativarnente los incidentes procesales' que lamentablemente han

dado paso, por parte de cada una de 
'las partes. Esto va a permitir,

obviamente, que participen, en honor a su experiencia y a su capacidad

jurídica, como ya hemos mencionado anteriormente. Se ha fortalecido 1os

principios de contradicción a través del cual se confiere ia oportunidad al

demandado de aceptar o denegar 1as afirmaciones del demandante y el

de legalidad a través del cual todo poder público está constreñido a

enmarcar sus actuaciones dentro de un mandato legal. Dicho esto, me

parece que es importante resaltar las innovaciones y los beneficios

respecto de la demanda que se ha construido de la siguiente manera:

Primero, nadie puede discutir que las controversias laborales, la parte

vulnerable o más vulnerable siempre ha sido la parte trabajadora, por 1o

cual, a-tendiendo esta reaiidad e1 trabajador ya no deberá interponer

varias demaridas por cada situación de conflicto que tiene con su patrono

o su empleador, ahorrando no solamente recursos al no teñer que

contratar varios abogados para el patrocinio legal, sino que también

permitirá que sus reclamos sean resueltos a tiempo y que por supuesto

genere la'posibilidad de que tenga é1 aCceso " '1r. ¡tisticia en forma

prioritaria y pronta. Es más, también decir que esta posibilidad no es

solamente privativa del empleado que individualmente 1o quiera hacer,

sino también desee accionar a través del colectivo de trabajadores que en

conjunto podrán demandar en una misma de.manda que se reclame al

empleador. Con el objeto de rescatar la lealtad procesal, asÍ como la

optímización de los tiempos y recursos dentro de un juicio, tanto el actor

como el demandado deberán presentar a las demandas las pruebas y a

la contestación las mismas. Esto permitirá anunciar los medios de

pruebay es así que el juzgador podrá aceptar aquellos medios probatorios

que estirnen las partes, sienapre y cuando esto no violente e1 debido
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proceso o la ley. En definitiva, esto da un giro absolutamente radical para

aquellos que participamos en su momento, tanto de pasantes o como

profesionales en libre ejercicio donde fuimos actores y testigos, como

dentro de la prueba se concurrÍa no solamente a la mala fe sino a

peticiones de último momento y muchas veces pruebas improcedentes

que no tenÍan nada que ver con el fundamento de la litis en la cual

estábamos fundamentando. En este proyecto la prueba será

oportunamente conocida por las partes permitiendo el derecho claro a la

contradicción, debidamente fundamentado. Así también se le permitirá a

las partes que en caso de que la prueba no haya sido anunciada hasta

antes de la convocatoria a la audiencia de juicio, podrá el juez aceptarla

de conformidad con los principios de la sana critica. Ahora bien, esta

anr¡nciación de los medios probatorios en el caso de menores, el juzgador

podrá de oficio ordenar todas las prácticas de pruebas que se encuentren

inmersos en el respeto de los derechos de 1os niños, niñas y adolescentes

de nuestro país, con 1o cu.al es una clara evidencia de la priorización de

lbs derechos fundamentales de conformidad con nuestra Carta Magna.

En cuanto a la carga de la prueba, por regla general, es obligación del

actor probar los hechos propuestos en su demanda y el demandado a

hegarla, pero evidentemente con fundamentos. Eu materia laboral le

corresponderá al empleador, en materia de familia recae sobre la o eI

asceridiente obligado y en materia ambiental sobre el gestor de la

actividad o el demandado. La prueba se practicará de manera oral y para

que sea admitida deberá reunir los requisitos de pertinencia, de

idoneidad y de utilidad, es decir, ahora sí ejercer realmente la práctica,

prácticar la lealtad y la veracidad procesal. Esta propuesta reguladapara

cacla uno de los medios de prueba, con sus particularidades, por

supuesto,'permitirá que del presupuesto de su presentación en audiencia
' 
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de juicio pueda tener el juez 1os elementos correspondientes para

resolver. En el caso de la prueba testimonial; creo que esto es uno de lo's

cambios importantÍsimos, se cambia la figura de confesión judicial a

declaración de parte, que no es más qLIe un testimonio de hechos

controvertidos y el derecho discutido o de su existencia. Es necesario

recordar, que en e1 Código de Procedimiento Civil vigente, esta confesión

judicial es el testimonio que hace una persona en contra. de sí misma,

con 1o cual es absolutamente restrictivo ya que las respuestas al ser

a-firmativas o negativas se está obligando a rendir de alguna forma una

confesión forzada, 1o cual es inminenternente contrario a Derecho.

También se fortalece el derecho a la réplica mediante ei interrogatorio, la

práctica dei interrogatorio y contrainterrogatorio como vimos en el vídeo

que nos presentó el ponente, mediante el cual el juzgador puede tomar

ya los elementos de juicio para resolver. Otro de los avances significativos

es la fundamentación de los recursos a fin de evitar que se impugnen sin

árgumento alguno o solamente con el fin último de la suerte de diferir,

tener una resolución o una sentencia. Es mencionar decir que, debemos

decirnos aquí la verdad, hay que Ser honestos; acaso todas esas

aclaraciones, ampliaciones, recursos como casación, hechos, han sido

mayormente utilizadas como una práctica de demorar la obtención de

una sentencia. Hoy, a través de esta propuesta vamos a decir hasta aquí;

desde ahora en adelante se establecen principios de verdadera

contradicción y de lealtad procesal. Es hora, más que nunca, que todos

estós nuevos piincipioS sean acogidos por los nuevos estudiantes y

practicantes del Derecho. Esto nos permitirá deseducarnos de aquellos

años de malas prácticas, quizás malsanas que 1o único que buscaron en

su monxento nó fue un interés particular pero que iba en detrimento de

la sociedad al no tener una sentencia pronta y apegada a Derecho' Esto
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es mi aporte, desde el ámbito de la construcción de este Libro por parte

de la Comisión de Justicia. Gracias, Presidenta.------------j----

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Nelson

EL ASAMBLEÍSTA SERRANO REYES NELSON. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta. Colegas asambleístas: Nos Llan entregado un texto que

realmente no obedece a otra cosa que a la obligación que tenemos los

asambleístas, de seguir ios lineamientos y los mandatos de nuestra

Constitución. ¿Para qué? Para cambiar definitivamente la estructura

legal en nuestro país y 1o estamos obteniendo con la participación de la

academia, con la participación de las instituciones de justicia y con esa

enorme participación de todos y de cada uno de los señores asambleístas.

No me voy a referir ni voy a repetir 1o que ya se ha dicho aquí, solamente

tengo una duda, una duda de lógica jurídica. En este texto al dividir en

libros, el Libro II de la Actividad. Procesal habla en el Título Í,

Disposiciones Generales, ei Capítulo I, Citación. Estamos en la segunda

parte dei estudio en el debate de1 Libro III que habla de las Disposiciones

Comunes a Todos los Procesos. En elTítulo I, Actos de Proposición, en el

Capítulo I, la Dernanda. Y aquí viene mi duda. ¿No es acto de proposición,

iuego de la demanda, lo fundamental en estos procesos la citación? ¿Por

qué le sacamos de este Libro III la citación y 1e colocamos como una

actividad procesal la citación y ponemos la prueba como parte del Libro

III como actos de proposición? Es fundamental que nosotros tengamos el

sentido de la proporcionalidad en cuanto debamos tratar cada uno de los

libros en este Código. Por eso, la cuestión de la citación, para mí, debe

salir det Libro II para ser parte de un Título del Libro III, de las
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disposiciones comunes, después de ia demanda. No nos olvidemos, esto

1o hago solamente para recordar. La citación es una solemnidad

sustancial en todo proceso, cuya inobservancia acarrea la nulidad

procesal puesto que atenta gravemente contra el derecho de defensa,

derecho de defensa que está consagrado en nuestra Constitución y no

solamente a la defensa como tal, sino a una defensa adecuada y conforme

a 1o dispuesto en el literal b) del numeral siete del artículo setenta y seis

de 1a Constitución. "El derecho de las personas a la defensa incluirá las

siguientes garantías: b) Contar con e1 tiempo y con los medios adecuados

para la preparación de su defensa". Aquí, en la citación está el tendón de

Aquiles de nuestra justicia, sobre todo de aquellos que están llamados a

tratar los juicios. Nuestros jueces, junto con los secretarios) amanltenses,

etcétera. Entonces, me permito sugerir, no sé si esto esté al alcance

nuestro, pero me permito sugerir que se haga un título especial de la

citación luego de la démanda, así tendremos la lógica jurídica aceptable

en su forma total y adicionalmente, adicionalmente aunque no esté ya

dentro de este debate la parte, la citación por medios de comunicación

me parece sumamente peligroso, por una razón. El actor busca de

cualquier manera subterfugios para qLle no se conozca su demanda y si

nosotros utilizamos 1os medios de comunicación, especialmente las

radios, cuando la demanda debe tener un extracto, dice la disposición del

artículo cincuenta y seis, un extracto de la demanda, muy difícilmente

en el campo se va a dar cuenta de que ese extracto contiene las partes

fundamentales, los requisitos fundamentales de 1a demanda; entonces,

creo que ahí una palabra tiene que ser fundamental. Si no se puede hacer

personalmente la demanda, extraordinariamente se utíIizatá estos otros

medios, extraordinariamente, porque si se le deja abierto, naturalmente,

el actor, repito, buscará e1 subterfugio para que esto se establezca de otra
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manera.Nomásqueesto,señoraPresidenta.GraciaS.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene 1a palabra 1a asambleísta Fanny

Uribe.----

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA MARCELA

^AGUIÑAGA VALLEJO, SEGUNDA PRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS VEINTITRÉS

MINUTOS

LA ASAMBLEÍSTA URIBE LÓPEZ FANNY. Compañeras y compañeros

asambleístas: La gente no confia en el sistema judicial, porqne a través

de los tiempos fue perdiendo credibilidad por efecto de la corrupción, sin

embargo este Gobierno ha realízado un inmenso trabajo para seleccionar

a través de concursos a nuevos operadores judiciales, sin embargo las

normas procesales existentes mantienen un sistema judicial caduco,

esencialmente por la demora en la tramitación de los juicios. Esta

Asamblea tiene la obligación de entregar al pais nLlevas reglas para

sustanciar los juicios a través de la promulgación del Código Orgánico

General de Prdcesos, para cumplir con el mandato constitucional, de

establecer un sistema de administración de justicia con procedimientos

adecuados que garanticen un real acceso a la justicia y la t-utela efectiva,

irnparcial para la protección de los derechos, cumpliendo con principios

fundamentales como la rapide z, oralíd.ad, publicidad, impaicialidad y

gratuidad. Como se expresé en la sesión anterior de este Pleno, la

oralidad ayuda a generar confianza cíud,ad.ana en ia administración de

justicia, puesto que permite la exposición clara y directa de los hechos al

juez, impidiendo que se den otras interpretaciones que no sean las
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expuestas por las partes, 1o cual se traduce en transparencia y control

social. Con este Código se determinan expresamente los tiempos en 1os

cuales el juzgador debe calificar la demanda, su contestación y sus

respectivas notificaciones, con 1o cual se terminará 1a forma lenta como

se tramitaban los juicios. No es posible que un juicio se demore tanto y

que luego afecte a los intereses del pueblo y del Estado. Solo quiero dar

un ejemplo de esta lentitud en 1os juicios. En el caso de la contratación

del agua potable en Santa Crtsz, en la que presentó el Procurador General

de1 Estado una demanda de nulidad al contrato por supuestos actos de

irregularidad y de corrupción en 1a contratacíón, ya tiene un año ese

juicio y ahí está parado y ahí está paralizad,o el proyecto de agua potable

perjudicando a la población y a los recursos del Estado. Otro ejemplo

quiero citar, el que manifestó el asambleÍsta Oswaldo Larriva, como en e1

caso de la construcción de un hotel en Punta Carola y que declaró el

gobierno municipal área turística en protección, porque quieren construir

en un sitio donde están los frágiles ecosistemas que interactúan entre el

área terrestre y marina y como dijo Oswaldo, esos piratas testaferros que

están atentando en contra del pueblo de Galápagos y en contra del

patrimonio natural de la humanidad y que la ciudad aniaTrava a empezar

con el juicio contra estos piratas y que hoy Galápagos, el último título

que ostenta, como el mejor sitio conservado del mundo se 1o debe a los

guardianes de la conseivación que es el pueblo de Galápagos y no

vamos a permitir la construcción de estos hoteles. Ahí estamos en la

lucha con mi compañero Oswaldo Larriva y por eso, compañeros, es 1a

importancia y es la responsabilidad de esta Asamblea, aproba:: e1 Código

Orgánico General de Procesos que determina procedimientos judiciales

unificados en materia civil teniendo a la oralidad como el elemento más

importante para lograr la sustanciación de un juicio en tiempos
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LA SEñOM PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleísta

EL ASAMBLEÍSTA VITERI LÓPEZ CHRISTIAN. GTACiAS, PTCSidCT:IA. VOY

a cornerLzar con ias observaciones al Libro III y me preocupa bastante la

redacción del artículo doscientos ochenta y ocho numeral segundo que

hace reiación a la casación. Si bien es cierto, se corrigió un desliz, pienso

yo, en que decía al final del segundo inciso valorando la prueba porque,

prácticamente, se les daba la atribución a 1os jueces de casación en el

informe de primer debate, quiero decir de volver a valorar 1a prueba, sin

embargo, como está redactado actualmente el numeral segundo del

artículo doscientos ochenta y ocho, podría dejar la puerta abierta para

que algún juez o conjuez de Corte Nacional piense que o interprete que

esta d"isposición le permite volver a valorar pruebas. Cuando dice la

redacción, "cuando la casación. se fundamente en errónea decisión en

cuanto a la valoración de 1a prueba, el tribunal de la sala especializada

casaiá la sentencia o el auto recurrido y pronunciará 1o que

corresponda". Aquí, en este punto, creo que, estoy convencido que la

redacción d.ebeiía ser: "Crlando la casación se fundarnente en errónea

decisión en cuanto a las normas de valoración de la prueba...";'en cuanto

a las normas de valoración de la prueba, né solamenté de la'valoración

de la prueba, eso sí había concordancia con 1o establécido en ei numeral

cuarto del artÍculo doscientos ochenta y tres que es la causal a la que se

refiere, que es cuando se ha incurrido en aplicación indebida, falta de

aplicación o errónea interpretación de normas adjetivas, de norrnas de

procedimiento que indirectamente han hecho que se vulneren o que se
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aplique indebidamente o equivocadamente normas de tipo sustantivo;

pero, insisto, como está redactado; ojalá hayan escuchado los asesore§

de 1a Comisión, el numeral dos del artÍculo doscientos ochenta 1, es1ro, 
""

deja la puerta abierta para que algún juez ínterprete que puede valorar

la prueba cuando se trata de esta causal; inclusive, hay que tomar en

cuenta 1o que establece el tercer inciso del propio proyecto, del artículo

doscientos ochenta y ocho, que dice: "no procede el recurso de casación

cuando de manera evidente se pretende la revisión de la prueba", sino,

estariamos haciendo una tercera instancia, entonces, mejor hagamos

una tercera instancia y no hagamos recurso de casación. En el recurso

de casación solamente se establece o se busca hacer un control de

legalidad a sentencias ya ejecutoriadas, es un recLlrso extraordinario, por

1o tanto no debe permitirse que nuevamente se valore una prueba que ya

ha sido valorada antes en dos instancias. Como segunda observación,

voy a estar de acuerdo con el criterio del asambleísta Luis Fernando

Torres, en cuanto a que no se debe establecer alrnque sea facultativo que

el juez podrá presumir como'cierto los hechos establecidos en la demanda

cuando no se produce la contestación en la demanda. Creo que más

apropiado es mantener el texto que actualmente existe en el Código de

Procedimiento Civil que establece, eue se consid erará un indicio en

contra del demandado que no contesta la demanda y se considerará

negativa pura y simple. Esto porque, justamente, la preocupación que

nos transmitía el asambleísta Nelson Serrano respecto a la citación,

respecto al fraude judicial, respecto a Ia utílización de los instrumentos

judiciales para el fraude de ley; es posible que alguien demande a otra

persona tratando de que no conozca que ha sido demandado y al no

contestar la demanda prácticamente podría un juez interpretarlo que el

actor con 1a demanda y con 1o que'presenta en la demanda sin qUe se
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pueda contrad,ecir esas pruebas, es suficiente para dictar sentencia

cuando las pruebas deberÍan poder contradecirse hasta el final y además

el actor debe probar los hechos que alega. No debemos relegar la

obligación del actor de probar los hechos que alega como 1o dice el propio

artículo ciento setenta y ocho del proyecto y creo además, que debe

mantenerse una norma que estaba en el proyecto de primer debate y que

se la ha eliminado, que decía, que la parte contra quien se presenta una

demanda, o la parte contra quien se presenta pruebas en una demanda

puede conocerlas, discutirlas y contradecirlas estas pruebas en todo

tiempo hasta que concluya el juicio, eso es muy importante para

garantizar el derecho de contradicción y el legítimo derecho a la defensa

de las personas, el debido proceso. En 1o que sí no estoy de acuerdo con

el asambleísta Torres, es respecto a que los testigos no tengan que acudir

con un abogado, porque, sí podría el testigo incurrir en perjurio, es

importante que esté acompañado de un abogado y si no tiene plata para

o dinero para contratar uno pues podría pedir un defensor pÍrblico para

que sea asistido de un defensor público. Respecto a las pruebas para

mejor resoiver a las que se refiere el artículo ciento setenta y nueve del

proyecto. Creo que es fundamental dejar al análisis del juez, esto que se

denómina hoy, prueba oficiosa, no limitarlo solo a la materia laboral y de

laníñez y adolescencia, sino también a todas las materias y no solo en la

primera instancia, sino también en la segunda. El juez puede valorar de

las pruebas presentadas por ambas partes, que hay algo o hay un

elemento que no se ha presentado y que se conoce de su existencia que

sale del propio juicio, por esa misma razón las pruebás para méjor

resolver deben permitirse en todas las materias y en todos los juicios,

justamente, para lograr 1o que busca la justicia, que es el esclarecimiento

de la verdad. Estoy de acuérdo con que, quien desiste de la demanda sea
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condenado en costas, incluso también quien desiste del recurso.

Cuidado, que ahí muchas veces se utiliza a la justicia para presentar

demandas absurdas para lograr presiones o para hacer fraude de ley

como en los casos de simulación, cuando hay demandas de supuestos

trabajadores, solamente para crear una prelación de créditos y estos

trabajadores no existen; eso es muy importante que no se puede

mover el aparato judicial que le cuesta dinero a1 Estado, eue le cuesta

dinero a los ecuatorianos, solamente por intereses particulares,

mezquinos, doncle no se está buscando justicia, sino se está buscando

otros intereses, distintos intereses. En ese caso, se debe proceder a la

condena en costas, siempre que se desista de la demanda y siempre que

se desista o se desista de una instancia, eso es muy importante, señora

Presidenta. Por otra parte, creo fundamental también, Qüe entre las

formas extraordinarias de conclusión de un proceso, no solamente se

incluya 1a conciliación, es verdad que Ia conciliación o también llamada

mediación, nna forma extraordinaria de terminar un juicio, pero hay

que tomar en cllenta la transacción judicial como forrna extraordinaria

de terrhinar un proceso, de hécho se 1as establece aquí como una forma,

como un título de ejecución, la transacción judicial, pero no se la

establece como una forma extraordinaria de terminar un proceso, la

transacción entre las partes ante' el juez, en donde se renuncia

derechos y se establece un acuerdo, que se 1o podrÍa llamar también

conciliación, pero lo más correcto es llamarlo transacción, es una forma

extraordinaria y además hace las veces de sentencia y por 1o tanto, hace

las veces de un título de ejecución. Por otra parte, en cuanto a los

testimonios anticipados que se les toma a los testigos y con los cuales

estoy de acuerdo, considero ta.mbién, que eS importante tomar el

testimonio anticipado de los peritos, cuando ei perito por algun a razÓtt,
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no va a estar presente o se encuentre enfermo, se encuentre alguna

posibilidad clara de ...-----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto, señor Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA VITERI LÓPEZ CHRISTIAN. GTacias, PTesidente, a la

audiencia. Lo mismo el perito, cuando hay una ausencia total o definitiva

por muerte, por casos fortuitos o por 1o que fuere, por una solavez, pueda

ser designado otravez por el juez ante esta ausencia, cosa que no se está

previniendo en el actual Libro. Muchas gracias, señora Presidenta.-------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, tiene la palabra, asambleísta Franco

Romero. Asambleísta William Garzón, tiene la palabra.---------

EL ASAMBLEÍSTA GARZóN RICAURTE WILLIAM. Muchas gracias,

Presidenta. En relación al tercer Libro, propongo el día de hoy las

siguientes observaciones que aspiro a que el Presidente de la Comisión

las analice y las voy a expresar con el argumento necesario, para que

ojalá sean recogidas. Quiero saludar también la presencia de los señores

e§tudiantes que están en las barras altas, bienvenidos a la Asamblea

Nacional. En el inciso cuarto del artículo ciento setenta y ocho existe

confusión, ya que se establece que en materia de familia, la prueba de los

ingresos de la o el obligado, demandado por alimentos, recaerá en la o é1

ascendiente. Quiero creer que se trata de un mal uso del término

ascendiente, para referirse a ia o é1 demandado, que en realidad es

ascendienté con relación al alimentario, pero tal como está redactada la

disposición, involucraría a personas ajenas al proceso, como son las

abuelos, los tíos, etcétera, que también son ascendientes, pensando de

Pdgina 40 de 67



R'j§ lpt.Bt.ICA mBt, E:0{,}'ÁI}0R

ñf¿ox ru e,á#,rru, . u4 h*k **Á
'Acta 3L7-A

ese modo, la Comisión debería:utilizar los términós "la o el dernandado".

Por otro lado, 1a referencia que se hace para este caso, conforme 1o

dispuesto en 1a ley sobre el cáliulo de la pensión alimenticia mínima, no

corresponde a la realidad, pues, el Código de la Niñez y Adolescencia, no

contiene ninguna disposición eft la que se establ ezca que la prueba le

corresponde al demandado y sería en este Código en el que se establecerÍa

esta carga probatoria, adaptando la legislación aiemana y el Derecho

norteamericano, que contienen instituciones semejantes, pero a partir de

la teoría del deber de aclaración o esclarecimiento de la parte no afectada

por tra carga de la prueba. En el artículo trescientos cuarenta y siete del

proyecto, se está confundiendo el derecho de repetición previsto

constitucionalmente, para declarar y hacer efectiva la responsabilidad

patrimonial por dolo o culpa grave de las servidoras y servidores públicos

en ejercicio de sus funciones. Cuand.o el Estado ha sido cond,enado a

reparar materialmente mediante sentencia o auto definitivo, en un

proceso de garantías jurisdiccionales b eir una sentencia o resolución

definitiva, de un organismo internacional de protección de derechos, a1

señalarse que en los casos en que la sentencia declare la responsabilidad

,de 1as autoridades, servidoras o servidores públicos, se ordenará que se

inicie e1 proceso de repetición. Con esta disposición, se abarca a toda

responsabilidad, incluida la devenida por ejemplo de glosas, que son

susceptibles de impugnación mediante el procedimiento contencioso

administratir¡o, conforme 1o previsto en la Ley Orgánica de la Contraloría

General del Estado, 1o que significaría que incluso en estos casos,

ya que no se deja a salvo excepción alguna, o en el caso de

indemnizaciones, el Estado deba pagar o asumir las pérdidas y que

terminado el proceso contencioso, debe seguirse un proceso ordinario

para ejercer la repetición. Actualmente, en los procedimientos
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contenciosos administrativos por impugnación de glosas, dictada la

sentencia y declarada la responsabilidad de las o los funcionarios,

procede la ejecución y cobro por parte de la Contraloría General del

Estado o las instituciones del Estado, mediante la emisión de títulos de

crédito y el ejercicio de 1a jurisdicción coactiva. Por otro lado, por ley se

está estableciendo la responsabilidad solidaria, cuando es facultad deI

juzgador, prever el grado de dicha responsabilidad, puesto que para la

calificación de 1a solidaridad, deben concurrir circunstancias y factores

concretos, que obligan a que el juzgador las determine en su resolución

en base a las pruebas procesales actuadas. Adicionalmente, en el

segundo inciso de este artículo trescientos cuarenta y siete, se prevé que,

la repetición se sustanciará mediante el procedimiento ordinario, sin

tomar en cuenta e1 procedimiento especial especialísimo, que ia Ley de

Garantíai Jurisdiccionales contempla en su artículo setenta y siguientes.

Las razones expuestas obligan a que se revise integralmente este artículo,

puesto que consistirían dos procedimientos encaminados a similar

propósito, eI uno, por fuera de los límites constitucionales y el otro,

encajado en la Constitución. En relación al mismo tema de la repetición,

la Disposición Reformatoria Octava del proyecto, sustituye todo el

artículo setenta y dos de la Ley de Garantías Jurisdiccionales, referido a

la sentencia en materia de repetición, por uno que establece que el

proced.imiento para la ejecución de sentencias, para el procedimiento de

repetición será sumario, 1o que impiica que el procedimiento previsto en

la Ley de Garantías Jurisdiccionales quedaría mutilado y sería

inaplicable. Si 1o que pretende es determinar el nuevo trámite para la

ejecuei,áa de la ser+teneia-deberia reformarse únicamente el inciso final

del articulo setenta y dos de la ley de 1a referencia. En el artículo

doscientos cuarenta y cuatro del proyecto, se establece corno de las
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formas extraordinarias de conclusión del proceso la conciliación, que de

conforrriidad con el inciso segundo del mismo artículo, se regiria por el

principio de confidencialidad, que en esencia, se opone a los principios

que rigen el proceso en general, cte modo particular al de transparencia y

publicidad de los procesos judiciales. La conciliación es posible, sobre ia

base de acuerdos en las que las partes puedan aceptar o no determinadas

condiciones que t)na yez aprobadas por el juez, son de cumplimiento

obligatorio, por 1o que es indispensable que se establezcan reglas para 1a

conciliación, cuando una de las partes sea una institución del Estado, a

fin de fijar los mecanismos de intervención del Procurador General del

Estado, en forma similar como se pretende legislar para el caso del

allanamiento, para precautelar 1os intereses del Estado y sus

instituciones. E1 artículo ciento noventa y cuatro atinente ai juramento

deferid.o, merece una profunda reflexión, porque sll aplicación en

controversias sobie devolución de préstamos, cuando se aiegue usura,

podrÍa traer confusión y abuso y porque se podría con esta disposición

institucio nalizarla prejudicialidad para el' juzgamiento penal de Ia usura.

El Legislador no ha permanecido impasibtre frente a la usura, al contrario,

la ha cori:siderado como un acto d,eleznable y que merece sanción, razón

por la que en defensa de los d.erechos e intereses de las víctimas, la ha

previsto incluso como delito en el artículo trescientos nueve del COIP. El

inciso final del artículo ciento cincuenta y dos, en la forma en la que está

redactado, se contrapone con otras disposiciones del misrno proyecto,

como la contenida en eI artículo ciento setenta y cinco, pues, por un 1ado,

se establecé que la o el juzgad.or no orden ará la práctica d"e ninguna

prueba que no haya sido anunciada en la demanda y si de hecho se

practica, carecerá de todo valor probatorio y por otro, se faculta solicitar

prueba no anunciada en la demanda, contestación a ia demanda,
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reconvención y contestación a la reconvención, cuando se acredite que

se desconocía o que no se pudo disponer de la misma.'Para evitar la

contradicción, este inciso debe contemplar la excepción, propongo el

siguiente texto: "La o el juzgador, no ordenará la práctica de ninguna

prueba en contravención a esta norma y si de hecho se practica carecerá

de todo valor probatorio, saivo los casos previstos expresamente en este

Código". En el numeral dos, del artículo ciento cincuenta y uno, atinente

al contenido de la demanda, debe incorporarse la nacionalidad del o la

actora, como dato imprescindible, a fin de que quede plenamente

identificado en el proceso y que en el numeral seis se eliminen las

palabras, "que ofrece" por inoficiosas. En el artículo ciento cincuenta y

dos, relativo.a los documentos...---:------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, Asarnbleísta.--

EL ASAMBI.EÍSTA GARZÓN RICAURTE WILLIAM. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta. ...que se deben acompañar a la demanda, es necesario que

los numerales'dos y cuatro se redacten de manera uniforme, ya que en
'el un caso, se habla de habilitantes y en el otro de prueba, este último

término que podría ocasionar confusión, ya que la prueba para que sea

tal, debe cumplir con ciertos requisitos procesales. En este mismo

artículo, es necesario que se agregue un numeral o en su defecto, se

incluyan en el numeral dos, los documentos que acrediten la

representación legal d.e la persona jurídica de modo expreso. Hasta allÍ

las observaciones, señora Presidenta. Muchas gracias

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, tiene la palabra asambleísta Ramiro

Aguilar.- ----------:
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EL ASAMBLBÍSTE AGUILAR TORRES RAMIRO. (irACiAS, SCñOrA

Presidenta. Me gustarÍa abordar esta mañana un tema específico

relacionado con el Código Orgánico General de Procesos, en realidad es

dificil en diez minutos y eso creo que el pueblo ecuatoriano debe

entenderlo, tratar de analizar un Código, cuyo estudio en la Facultad de

Derecho nos lleva dos años, y eo esta mañana en el punto específico en

e1 quiero hacer hincapié, es el de Ia declaración de parte. Cuando 1legó el

proyecto original del Ejecutivo, efectivamente venía cambiada la

confesión judicial por declaración de parte, el proyecto original decía en

el artículo ciento ochenta y siete, "declaración de parte es el testimonio

acerca de los hechos contror¡ertidos o el derecho discutido, rendido por

una de las partes a solicitud de 1a otra o por disposición dela jueza o juez

como prueba para mejor proveer". Le presenté al asambleísta Andino en

su calidad de Presidente de la Comisión de Justicia, una serie de

observaciones por las que le hacía ver que no es correcto que se deje de

considerar a la confesión judicial como tal y se le cambie el nombre a

declaración de parte. bn el informe para primer debate, la Com.isión de

Justicia aceptó mis observabiones y así en é1 artículo ciento sesenta y

ocho y siguientes del informe para segundo debate, la confesión judicial

volvía a ser lo que es, confesión judicial. Aho ra, por qué asambleísta

Andino, regresa usted al error inicial, al error de la declaración cte parte,

ho sé, me gustaría que si puede explicármelo en ese bonito interrogatorio

tipo película que nos acaba de'hacer ver, permitiéndome repreguntarle,

me encan taría. Pero el hecho es que ya volviendo a Ia parte conceptual y

técniia, les voy a explicar por qué no puede ser la confesión judiciai

entendida como declaración de parte, primero, porqué la confesión

judicial no es un testimonio, ahí se equivocó usted, señora Presidenta,

cüando mencionaba en su discurso que la confesión judicial es un

Página 4s de 67



rRE JPÚB ["TCA NE I, BCUiAN,C,H.

,¿#ro *,$'á**ms ,

Acta 317-A

testimonio que hace una persona contr4 sí misma, fro, el Código de

Procedimiento Civil en vigencia dice claramente que: "La confesión

judicial es el reconocimiento que hace una persona contra sí misma,

sobre 1a verdad de un hecho y la existencia de un derecho". Si ustedes

mantienen el esquema del Código, el esquema que está planteando el

proyecto en segundo debate, tendrían que la declaración de parte está

dentro del capÍtulo correspondiente a la prueba testimonial, sí, cuya

definición está en el articulo ciento ochenta y tres del proyecto que dice

1o siguiente: "Prueba testimonial. Es la declaración que rinde una de las

partes o un tercero. Se practica en la audiencia de juicio, ya sea en forma

directa o a través de videoconferencia, con excepción de las dectraraciones

anticipadas. Se lleva a cabo mediante interrogatorio de quien la propone

y contrainterrogatorio de la contraparte". Díganme ustedes, quién puede

contrainterrogarse a sÍ mismo en una confesión judicial, punto uno. Y

dejan la definición de declaración de parte, en la Sección Segunda, sin

mayor detalle y hablan de declaración de parte: "es el testimonio acerca

de ios hechos controvertidos, el derecho discutido o la existencia de un

derecho rendido por una de las partes". Señores, por lógica, por

definición, por sentido común, el testimonio 1o rinde procesalmente un

tercero, yo soy una parte, mi demandado es la otra parte y debe haber

un tercero que sea testigo de los hechos que están controvertidos y que

comparezca a juicio para rendir su testimonio y decir cuál de las áos

versiones es la que tiene la vérdad. Por eso es que la declaración de la

parte sea esta actora o demandada que está además contenida en la

demanda o en la contestación de la demanda, no puede ser objeto de

asimilación, siquiera, al testimonio, y en tal virtud, los procesalistas

écuatorianos desde hace muchos años resolvieron considerar eI

reconocimiento que hace una persona contra sí misma, como una prueba

Pdgina 46 de 67



REiPÚts IICA D E I", $CN.ÍIAD:OIR

Acta 3L7-A

distinta a. la prueba testimonial, porque además no puede ser prueba y

no puede ser un testimonio, porque hay una prohibición constitucional,

pues, nadie pued.e ser obligado a declarar contra sí rnismo, en asuntos

que le puedan acarrear responsabilidad penal, no obstante, si una

persona comparece a rendir confesión judicial y no contesta, el efecto es

que se le declara confeso. Por eso, señor Presidente de la comisión, usted

hizo bien cuando presentó el informe para primer debate, en mantener el

texto de 1a confesión judicial como está en el Código de Procedimiento

Civil, y ha hecho mal, muy mal, al regresar a la versión original de 1a

,d.eclaración de parte, pero además de manera.diminuta, es decir, ni

siquiera Sabemos, como está en el proyecto, cuál es el efecto de una

confesión fallid.a, de una confesión falsa, de una no confesión, flo

sabemos, no sabemos qué efecto le quiere dar usted a una confesiÓn

mentirosa, no sabemos si se le declara confeso, no sabemos q1lé efecto

tiene el no comparecer a confesar, no sabemoS, no está aquí, usted le

deja a la confesión judicial en un artículo de tres líneas' No se puede

hacer eso, no está bien. Otra de las cosas que quiero abordar en mi

intervención,: señora Presidenta, es el tema d'e las costas judiciales, el

artículo trescientós uno del proyecto dice 1o siguiente: "Costas. La

persona que litigue de forrna abusiva, maliciosa, temeraria o con

de§lealtad será condenad a a pagar al Estado los gastos en que haya

incurrido . La o el juzgador deberá calificar esta forma de litigar y

determinar su pago..." O sea, el juez, según su criterio es el que me va a

decir a mí que soy un ciudadano que estoy compareciendo ante la

Función Judicial, si estoy litigando según su criterio, buenamente, su

criterio, sin ninguna pauta, sin ningún parámetro, sin ninguna

reglamentación, si es que estoy litigando de manera abusiva, maliciosa,

temeraria o con deslealtad, no obstante el inciso final de este artículo
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dice: "E1 Estado no será condenado en costas". Entonces qué quiso decir,

asambleísta Andino, quiso decir que si yo soy un particular e interpongo

un recurso y al juez no 1é convino mi recurso, no le interesa mi recurso y

o se dilata el proceso, porque las estadísticas van a decir que el proceso

se demora más, entonces usted me va a decir que estoy litigando con

temerid,ad, con mala fe, con deslealtad y me va a sancionar en costas,

pero sí estoy litigando contra el Estado y ese Estado tramposo ejerce

recursos, presenta incid.entes, entonces el Estado me está condenando

en costas, usted está violando con esta norma el principio de igualdad

entre las partes ante un proceso judicial. Si e1 Estado no puede ser

condenado en costas y tiene franco el camino para interponer todos los

recltrsos, por qué yo que soy particular he de tener miedo a interponer

un recurso y ver limitado mi derecho a la legÍtima defensa, porque si es

que interpongo un recurso que a criterio d,el juez, sin ningún tipo de

reglamentación es de malicia o de mala fe o de deslealtad procesal.

Señores, yo les he escuchado a' algunos de ustedes que han sido

abogados, referirse a que los jueces Se Compran, se venden, se comen 1as

letras de cambio, que se pierden las papeletas en los casilleros' Yo he

ejercid.o largos años la profesión de abogado y a mí no me ha pasado

nünca esas cosas, graiias a Dios. Hay formas de litigar y formas de litigar

también. Y por eso, apelo a mi experiencia personal, apelo al sentido

común, y el sentido común me dice que si cualquiera de ustedes va a ser

demandado por un tema de familia, por un tema de negocios, por un

tema administrativo, por un tema tributario, 1o menos que pueden

garantizarse ustedes mismos, es entrar en igualdad de condiciones

procesales ante su oponente. Y si el Estado es su oponente natural en

términos contencioso ad.ministrativos y en términos tributarios, pero

cómo pueden ustedes lirnitar la posibilidad del ciudadano a ejercer
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reclrrsos, conminando e intimidando a los abogados de que está litigando

con deslealtad procesal, eS decir, un juecito puesto terno como

muñequito de torta, grabado en una cámara,le dice al abogado, oiga, es

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, Asambleísta.--

EL ASAMBLEÍSTA AGUILAR TORRES RAMIRO. LO Sé, SCñOTA PTCSidCNtA,

gracias. ...es desleal 1o que está haciendo, pero en esa afirmación puede

ir encubierta una simple y sencilla razón y es que ese juez io que quiere

es limitar el derecho a la defensa del ciudadano. Gracias, señora

Presidenta.--------- -----------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra asambleísta Gina

Godoy.

LA ASAMBLEÍSIe GODOY ANDRADE GINA. Gracias, compañera

Presidenta. Buenos dÍas, compañeros y compañeras, a quienes nos

siguen a través de 1os med.ios de comunicación. Antes de empezar la

exposición que tengo preparada para esta intervención, quisiera poder

remitirme un poco a las inquietudes planteadas por la compaíiera Rocío

Yalar'ezo en relación a la comunicación que le htlbiere trasmitido tlna

educadora, y recordar al P1eno y también a quienes acofnpañan en este

debate, que en 1á discusión del Código Orgánico General de Procesos no

estamos rnodificando el contenido del Código de la Niñez y Adolescencia

y si bien hemos referido algunos artículos en 1o que tiene que ver con los

responsables subsidiarios, en cuanto a una demanda de pensión de

alimentos, no hemos suprimido la obligatoriedad que tienen estos de
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responder ante una demanda de alimentos, porque así está contemplado

en el Código de la Niñez y 1o único que hemos hecho es dejar por fuera

la rnedida del apremio para estos responsables subsidiarios, donrle están

los abuelos y abuelas, tÍos, tÍas, hermanos, hermanas, mayores de

veintiún años. Decirle también, que en el caso citado, probablemente, 1o

que le corresponde a 1a educadora es plantear un proceso de rebaja de

pensión de alimentos, eso pudiera modificar la pensión inicialmente

sugerida por ei juez y que la herramienta en la que se complementa la

gestión de la administración de la justicia especializada, es una tabla,

una tabla que antes era elaborada por el Consejo Nacional de la Niñez y

Adolescencia y que en esta nueva estructura es asumida por el Ministerio

de Inclusión Social. Una tabla que torna como referencia algunos

indicadores, es compartida y discutida con algunos actores, inclusive con

la participación dei Ministerio de Justicia y que eso es'parte de una

política pública, que allí como Asamblea Nacional realmente no tenemos

ninguna participación, sino eiólusivamente en aquello que es la norlria.

Así que, si bien hay una preocupación por parte de la comunicación de

esta educadora, 1o mejor sería encontrar un prófesional del Derecho que

pudiere acornpañar el patrocinio y a partir de eso, probablemente

considere la poSibilidad de plantear una opción de rebaja de pensión de

alimentos, sería mi sugerencia, dado que en el COGEP es imposible

incorporar 1o que Se nos ha planteado, tomemos en cuenta. Ya

refiriéndome exclusivamente al debate que hacemos hoy, al Tercer Libro,

que comprende ciento cincuenta y cuatro artículos, e1 martes

discutíamós los primeros ciento cincuenta y uno de los'cuatrocientos

sesenta y cuatro que tiene el COGEP'y en estos ciento cincuenta y cuatro

artículos, e s importante resaltar que nos estamos refiriendo

exclusivamente a las normas que tienen que ver de manera directa con
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la demanda, con la prueba y con los recursos. Pudiera sonar medio

pesado, medio tedioso para quienes no tienen formación en Derecho, pero

es importante que haya comprensión y felicito que el debate 1o hagamos

así, de manera dividida, para que justamente podamos en esta discusión,

contribuir a una rnejor comprensión del tema que está en debate. Y aI

referirnos que son estas tres normas, estos ciento cincuenta y cuatro

artícuIos, tienen que ver con esta parte de manera exclusiva en la norma,

también decir que las normas relacionadas con demanda, con prueba y

con recursos, tienen qlre ver básicamente con 1as siguientes materias:

Procedjmiento Civil, Procedi.miento Laboral, Contencioso Tributario,

Procedimiento Contencioso Administrativo, Procedimiento de Familia,

Mujer Niñez y Adolescencia y Procedimiento de Inquilinato, pero también,

cualquier otro proceso que no tenga que ver con materia penal o con

materia constitucional. Eso también es importante poder resaltarlo. Es

tarnbién necesario mencionar, que la incorporación del COGEP, 1o

habÍamos dicho el día martes, deja de lado el ritualismo del escrito, del

papel que va y viene, de la práctica no correcta y que hay que denunciarla

respecto de la coima o de la propina paralas colas, etcéterá, eso hay que

dejarlo por fuera. Pensando también que la oralidad incorpora una

práctica dinámica del procedimiento, eue las partes procesales tienen

uná facilidad respecto de la etapa probatoria, Mauro nos mostraba un

vídeo bastante ejemplilicador respecto de las condiciones en que Ia

audienbia se va a producir y sin duda, esa simultaneidad de que el testigo

pueda ser interrogado por ambas partes procesales, contribuye también

de manera importante a que en el proceso se procure la lealtad procesal,

eso es importante, de tal manera que no apare zca por allí un escrito que

no fue incorporado, con una petición o con una prueba, presentándose

Ltna prueba, sino que en ese mismo espacio, dada la oralidad, que toda
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1a audiencia va permitiendo que las partes vayan poniendo a

consideración, del juez responsable de la sustanciación, sus argumentos.

De manera particular, quisiera señalar siete aportes a siete artículos, QUe

creo que es importante 1o podamos mirar, probablemente, la rapidez o el

tiempo en el que aprobamos el informe en la Mesa Se nos fue esto y por

eso sugiero 1o podamos volver a mirar. Compañero Mauro, en el artículo

ciento cincr.lenta y ocho, incluir un cuarto efecto de 1a calificación de la

demanda, y es justamente e1 que se pueda interrumpir la prescripción,

que esta no siga corriendo, eue la prescripción no siga operando sino que

la demanda la interrumpa y por tanto, esta no se tiene que remontar a

cuando ocurrió el hecho, sino justamente a que solamente se interrumpa

el proceso de prescripción. La segrlnd,a observación tiene que ver con el

artículo ciento cincuenta y nueve, la sugerencia es hacer una aclaraciÓn

a Ia redacción del texto, incluyendo cuando se demanda en materia

laboral por obligaciones y ver su origen, QUe exista también igualdad de

pretensiones. La tercera recomendación es con el artículo ciento sesenta

y tres y allí también únicamente proponer una mejora al texto, pues hay

dos adverbios en una misma oración que pueden generar alli una

situación de conflicto. La siguiente tiene que ver con el articulo ciento

sesenta y nueve, aquí la modificación al texto es al párrafo primero y la

idea es sintetizarlo en una sola oración, pues, la reconvención procede en

todos los casos y no procede cuando la ley 1o dice de manera expresa, por

1o que no es necesario enumerar todas 1as condiciones en las que la

reconvención procede y ahí creo que'contribuimos al ahorro procesal en

cuanto al texto. El artículo ciento setenta y ocho, la palabra "ascendiente"

se modifica, 1o decÍa justamente el compañero William Garzón, para

referirnos a quién debe alimentos, sea el obligado principal o los

obligados subsidiarios que es la forma en la que de manera
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complementaria estaríamos anotándolo, porque así se registra en el

Código de la Niñez y Adolescencia. El artÍculo dos cero cuatro, sugiero

eliminar el ultimo párrafo, pues se refiere al procedimiento que debe

seguir e1 notario, Ia notaria, para certificar un documento, 1o cual no es

materia de este Código y cae justamente en una redundancia que no es

necesaria. Y por úitimo, 1o que nota el artículo dos setenta y tres en el

último inciso, donde sugiere mantener, donde sugiero mantener el

espÍritu inicial del proyecto presentado por la Corte Nacional y el Consejo

de 1a Judicatura, en febrero del dos mil catorce, el informe recoge

justamente el que se incluya la consulta al superior, cuanrlo el fallo

dictado por el juez de primera instancia es dictado de forma desfavorable

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta. -----------------

LA ASAVIBLEÍSTA GODOY ANDRADE GINA. ...creo que allí es importante

poder recordar como el ciudadano o ciudadana está en clara desventaja,

dado que es un individuo frente al aparato público, frente al Estado. Así

que, al nc¡ haber sido parte de la discusión, en la Mesa, ni tampoco en el

primer debate en el Pleno de esta Asamblea, ia sugerencia es que

podamos omitir ese tercer inciso del artículo dos siete tres. Esa es mi

intervención. Muchísimas gracias, compañera Presidente, compañeros y

companeras.-------

LA SEñORA PRESIDENTA. Muchas gracias. Tiene la palabra asambleísta

Miguel Moreta.--

EL ASAMBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MIGIJF,L. GTACiAS, PTCSidCNtA.
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Colegas legislad,ores: Me parece que es necesario que vayamos dando

observaciones a este Código, desde la realidad, no desde el deber ser,

desde cuestiones muy idealistas. En el numeral uno del artículo ciento

setenta y dos, aparentemente se estarÍa pretendiendo dejar sin

posibilidad de anular 1as acciones colusorias, y sabemos quienes hemos

litigado, que el foro abogadil está plagado de fraudes procesales'

Entonces, yo propongo que a partir del final del numeral uno, se agregue

ia siguiente expresión: "no obstante, en caso de tratarse de un acto

colusorio se deja a salvo la acción correspondiente", porque hay muchas

situaciones, cuando alguien quiere eludir el cumplimiento de una

obligación, pues fragua juicios iaborales para que, como tienen acción

privilegiada, crédito privilegiado, puedan el1os cobrar y evadir el

cumplimiento otro. O en su defecto, constituyen hipotecas para que cobre

el de la hipoteca en forma aparente y no cobre el que tiene una letra de

cambio. En el artículo ciento ochenta y tres, yo pido a esta Asamblea que

tengamos presente que el principio transversal y fin supremo de este

Código, es materíalízar la realización de la justicia. Y al habiar de la

prueba testimonial en el artículo ciento ochenta y tres y siguientes,

aparenternente no se dice nada de aquellos que están ausentes. El

artÍculo doscientos veintiocho del Código de Procedimiento Civil en actual

vigencia, establece la posibilidad, que si por cuestiones económicas de

migración, trabajo, etcétera, los testigos que conocieron de un hecho,

tuvieron que c'a.mbiar su residencia, su domicilio, puedan ser recibidas

sus deciaraciones a través de comisiones, deprecatorios o exhortos. Ese

principio debería mantenerse, en el caso del artículo ciento noventa y

uno, hay una aparente vulneración a la presunción de inocencia a un

principio constitucional que está establecido en el numerai dos del

artÍculo setenta y seis de la Constitución, Y propongo que se cambie la
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redacción y se diga: "cuando por su contenido, se presuma que la

declaración sea potencialmente falsal', qsto cambia, porque decir sea

evidentemente falsa, estamos como ya dando un juicio de valor,

certificando que nos consta que esa falsa, esa falsedad la tiene que

declarar el juez, y se tiene que comprobar una vez q:ue se haya agotado

el debido proceso. En el artículo doscientos sesenta y dos, perdón en el

artículo doscientos cincuenta y seis, cuando se habla del abandono, hay

algunas situaciones muy particulares que pido que la revisemos

detenidamente. Primero que, los jueces deberían tener la obligación de

enviar las providencias de oficio, porque si estamos hablando de la

oralidad, para que se hace necesario que el abogado tenga que enviar

escritos cada ochenta días, insistiendo al juez que despache, por un lado;

por otro, el Consejo de la Judicatura. con sus distintos inventos e

intentos de moder nizar la justicia y dando palos de ciego, ha cambiado

1os Juzgados de 1o Civil y Mercantil, a fusionar:los en las unidades de 1o

civil, entonces, resulta que el juez prímero en Santo Domingo que conocía

un caso se apafte del conocimiento, porque se resortea y ahora le asignan

a otro juez. Y claro, cambian los números de los juicios, y ocurre que

quienes son responsables del ingreso aI sistema informático no 1o hacen

por más de seis meses en el presente caso, y los jueces para tratar de

cumplir y mejorar sus cifras, se han dedicad.o a privilegiar la cantidad

versus la calidad, es decir, a resolver problemas de forma y no de fondo,

y despachan abandonos en cantidades industriales, incluso en algunos

casos en los que ya existe sentencia ejecutoriada. No cabe tampoco e§te

abandono a fuerza de falta de impulso, óuando hay interpuesto un

recurso de casacién, porque si 1o interpuso fundamentadamente, 1o que

tiene que hacer Ia Sala de la Corte Nacional, es simplemente señalar día

y hora pára la audiencia correspondiente. Para qué se necesitan que
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estén presentando escritos impulsando, si es obligación de la o el

juz;gador, cumplir con su deber de señalar 1as audiencias. Entonces, yo

propongo allí, que, se suprima la expresión "o casación", porqlte no es

pertinente, qu.e se incrernente a ciento ochenta días, qLIe se agregue una

expresión que diga, "cuando la parte o las partes teniendo que dar

impulso al proceso, hayan cesado su profesión en ciento ochenta días".

Se excepciona, los casos en que la obligación de proseguir el trámite

recaiga en Ia o eI juzgarl,or, en los casos en que exista sentencia

ejecutoriada, y cuando por reestructuración de la Función Judicial, el

juez a cargo no haya avocado conocimiento. Porque los abogados van a

presentar los escritos, pero dicen, tiene que poner el número nuevo de

ingreso, si no 1o tienen ingresado, son ellos los que manejan estas

triquiñuelas del poder, y finalmente están procurando inseguridad

jurídica, al declarar el abandono de muchos juicios én cascada y en

cantidades ináustriales, solamente por falta de este deta.ile. A1 final de1

artículo doscientos sesenta y dos, dice, no cabe la renuncia al derecho a

recurrir antes de que se haya iniciado un proceso, yo quiero exhortar a

que se incluyá una d.isposición que está en la Ley de Mediación Arbitraje,

que cuando Ia gente se somete a una ciáusula de mediacién y afbitraje,

se puede establecer incluso la acción de proponer acción de nulidad, no

cierto, al laudo arbitral. Eso se debería observar para que tenga una

mejor eficacia y coherencia con 1o que estamos haciendo. A1 final del

artículo doscientos sesenta, sería suprimir el último inciso, porqr-le dice,

si Se declara el abandono en segunda instancia, o en el recurso

extraordinario de casación, se tendrá por desistida Ia apelación o dicho

recurso. Cuando se presenta una apelación y se renuncia al ejercicio de

prueba, 1oS jueces tienen que resolver por el mérito de los autos, entonces

no'hace falta establecer este tipo de resultado o consecuencia por el
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simple hecho de que no presentaron escritos dando impulso, acuérdense

colegas legisladores que el artÍculo ciento sesenta y nueve dice que la

justicia no se debe sacrificar por la mera omisión de formalidades.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, tiene la palabra asambleísta Franco

Romero.-

EL ASAMBLEÍSTA ROMERO LOAYZA FRANCO. SCñOTA PTESidCNtA,

señores asambleístas: La Asamblea Nacional, como primera Función del

Estado ecuatoriano, está saldando una deuda con e1 pueblo ecuatoriano

que es al que nos debemos todos quienes hacemos la Asamblea Nacional,

pues la oralidad ya se aprobó en mil novecientos noventa y ocho, en la

Asamblea Constituyente que se reunió para reformar la Constitución

vigente a esa época, y también la oralidad se aprobó en la Constituyente

de Montecristi, que está vigente desde el dos mil ocho. Nuestra

preocupación, señora Presidenta, eS si es que tenemos 1os recursos y las

condiciones para poder aplicar la oralidad en nuestro país. Una de

nuestras mayores preocupaciones, es el tema de 1a vacatio legis, que tiene

que ver con e1 plazo de solamente diez meses, a partir de que publique

en el Registro Oficial este proyecto de ley, una vez que sea aprobado y

sancionado por el señor Presidente de la República. Nosotros

considéramos que diez' meses, e§ un plazo Sumamente corto como para

que la' Función Judicial, pueda contar con el número de jueces

necesarios, con el número de empleados judiciales necesarios, y con los

recursos materiales en cuanto tiene que ver a salas y demás, para poder

poner en práctica la oralidad. Actualmente, cada uno de los jueces está

despachando LIn promedio de mil quinientas causas por año,
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consideramos que si se aplica la oralidad, como debería hacérselo, estos

jueces no podrían cumplir con ese cometido, sería fisica y humanamente

imposible que en un año pued.en despachar mil quinientas causas. Por

esta razón, nosotros queremos sugerir al señor Presidente de la

Comisión, a los miembros de la Comisión y a todos ios asambleístas que

tengamos en cuenta 1o importante que significa la inmecliación judicial,

para que se trate de hacer esa inmediación antes de que se inicien 1os

procesos orales, para agotar todos ios recursos posibles, para bajar el

número de causas que tenga que atender cada uno de los jueces, en cada

una de ias judicaturas del país. Esa recomendación, queremos hacerla

señor Presidente de 1a Comisión y queremos reiterar nuestro pedido en

el sentido de qr.le debería pensarse en un tiempo mayor, en un lapso

mayor a los diez meses para que pueda entrar en vigencia este nuevo

sistema que se quiere aplicar, y ojalá que 1os jueces actúen eficientemente

para que 1os resultados sean positivos y no continúe sucediendo 1o que

sucede hasta ahora en el sector judicial de nuestro país. Muchas gracias,

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra asambleísta Marisol

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL MONTESDEOCA MARISOL. GTACiAS,

compañera Presidenta. Yo quiero concentrarme en mi exposición en un

tema fundamental que la Comisión de Justicia y Estructura del Estado,

ha acogido, y qué sin duda cuando un Asambleísta aquí ha expuestÓ que

el tema de la prueba ha sido cambiada bajo otra perspectiva. Yo quiero

decirle que la Constitución de la República, apostó para que el Cédigo

General de Procesos, tenga una visión totalmente d.istinta, Y en ella, en
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esta disposición Se garanticen principios procesales, que van para

garantizar los derechos de los y las ciudadanas. Entonces, el reto se

centra en dos puntos que quiero compartirio con ustedes y quiero con

eso, decir que la Comisión de Justicia, que ha acogido este articulado

referente a La prueba, tiene su fundamento. Por un lado, que dice ia

Constitución, referente a esto. Que las decisiones judiciales en el que

afecten los derechos de las partes, deben ser fruto de 1a producción en

forrna oral de las partes, es decir, QUe son las partes las que aportan en

el desarrollo del proceso a la prueba; y, por otro lado, la implementación

de esa oralidad conlleva también algunas propuestas. Toda decisión que

afecte los derechos de una parte deben ser adoptados en Ia audiencia.

Por otro lado, la regulacién de la audiencia, debe prever el uso de la

oralidad. y finalmente, debe excluirse cualquier otro modelo de

producción, de uso de información, que contradiga alaoralidad. Por una

parte decimos, cuáles son aquellos fundamentos de esas decisiones

judiciales, y luego creo que el otro elemento fundamental y aquí radica la

esenciá de 1a prueba, es el paso del sistema predominante inquisitivo, es

decir, donde el juez, era el que disponía y hacía y deshacía referente al

tema de la prueba. É1 era el que concentraba todo el procedimiento y el

que desarrollaba la prueba, e insisto y disponia el ejercicio de la prueba.

Pero, cuando este Código General de PrÓcesos nos plantea el cambio de

este sistema inquisitivo a un sistema contradictorio, pero eminentemente

aplica un esquema dispositivo, es donde las partes tienen que ser

escuchadás, y en eso rad.ica 1a esencia de la prueba; y 1a prueba no es

otra cosa que el elemento sustancial para que el juez resuelva apegado a

Derecho. Entonces, tiene su fundamento el porqué, la implementaciÓn

del interrogatorio, de1 contrainterrogatorio, del contra examen en la

prueba sea fünd,amental. Es inaudito, es inaudito pensar por ejemplo que
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en un proceso, en un juicio de alimentos, la madre no pueda ser

escuchada en el proceso en el mismo instante de l.a prueba. Por eso, es

importante que el Código General de Procesos, 1o haya recogido. Y otro

de los elementos fundamentales, como no escuchar a un niño, a un

adolescente en un proceso judicial en el que está siendo vincuiado,

involucrado. Pongamos por ejemplo, el misrno juicio cuando se trata y

vulnera. derechos en un contrato de aprendizaje, entonces se fundamenta

el porqué haber carnbiado el articr-llado del primer borrador, y que ahora

consta en esta segundo propuesta, y que con la que estoy totaknente de

acuerdo. Entonces, decía que esta calidad de información depenCe de

recibir esa información en forma directa, 1as partes con el juez, para. que

el juez utilizand,o esta nueva propuesta que igual 1o hace el Código

General de Procesos, qlte es la Sana crítica, Como valoro yo la prueba

como juez, como 1o hago, ¿valorando por el escrito que me hacen

referenciá? o cuando escucho a las partes en el proceso judicial,

entonces, la implementación de este principio de contradicción tiene su

fundamento en ei desarrollo de 1o que ha hecho la Comisión en 1o

referente a}a prueba, y que para mí es la esencia del Código Generál

de Procesos. Creo que adernás cuando nos reférimos a que el juez lo

que va hacer es a observar y a valorar la prueba en Su conjunto, es

inauciito pensar que no se pueda escuchar a estas partes interesadás, Y

cuando nos referimos a la implementación del interrogatorio y el

contrainterrogatorio, es posible a través de un mejoramiento y una

calidad so-bre la pruebá presentada de su adverso, es decir, la parte

demandada puerle contrarrestar 1o planteado por la parte actora, y eso

en esencia se Llama oralidad y requiere que las partes actld.an a la

diligencia procesal en la que se establecen y se garantizan los derechos

de las y 1os procesados, o los demandados. Por 1o tanto, yo coincido con
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1a redacción actual de los artículos a partir del artÍculo sesenta y

siguientes'haber modi'ficado el artÍculo setenta y uno, po!:que había una

redacción que, inclusive la casuÍstica, podía resolver problemas judiciales

y esto no era posible, creo qüe el empleo de una técnica que resuelve

estos problemas, con un enfoque que va mucho más allá garantizado

derechos, 1os recoge, cuando me refiero en este tema, cuando los testigos

idóneos a ios que se hablaba en e1Código de Procedimiento Civil, algunos

de e1los siendo elementales para desarrollar un proceso probatorio que 1e

sirva al juez, para en su conjunto valorar la prueba, no son tomados en

cuenta. Por 1o tanto, solo por poner un ejemplo, el compañero Mauro

Andino, en una de sus exposiciones decía, por ejemplo, en una prueba al

que se le ve en unas condiciones precarias, al mendigo, al que no está en

esas condiciones de apariencia de acuerdo a un proceso totalmente

inqüisitivo, no podÍa establecer su criterio dentro' del procedimiento,

entonces, cón eso yo justifico aquello que la Comisión eh el tema de la

prueba, que 1o hace en esencia aplicando 1o que dice la Constitución, el

artículo ochenta y seis, el artículo sesenta y ocho, igualmente el artículo

setenta y cinco, dice, qué modelo queremos para e1 tema de la
administración de justicia en materia civil, que no contiene, la materia

penal y constitucional, y en ese marco nos estamos refiriendo a este

sistema contradictorio y por 1o cual garantíza, decía yo, que las partes

procesales, los sujetos procesales, sean los que ventilen y propongan

cada una de las pruebas y diligencias que tienen que desarrollarse. Solo

por decir, si a mí no me interesa que el criterio ¡r el testimonio de una

persona sea valorada por el juez, simplemehte no 1o pido, no pido, no

solicito la práctica de esa diligencia, y efl el capítulo probatorio que es la

esencia de este Libro III, claramente, se recoge esos principios. Quiero

referirme en materia exclusiva, cuando en el tema probatorio, y sobre el
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tema de la carga de la prueba, existe un procedimiento general, pero

existe una excepción cuando se refiere a los temas de níñez, al derecho

de familia, a materia laboral, que eI juez debe reaLizarlo de oficio en una

audiencia preliminar. Quiero coincidir con 1o planteado por tra compañera

Gina Godoy, en el tema, de derechos de alimentos, y ese tnarco ratificar

ei apoyo a esta propuesta de la Comisión de Justicia y Estructura del

Estado. Gracias. ------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene Ia palabra

asambleísta Betty Carrillo. -

LA ASAMBLEÍSTA CARRILLO GALLEGOS BETTY. Gracias, compañera

Presidenta. Compañeros asambleístas: Creo que este Código Orgánico

General de Procesos, es fundamental puesto que topa diferentes áreas,

incluso áreas como d,e niñ.ez y adolescencia que tenía un procedimiento

totalmente diferente, acorde a las necesidades y la premura qrre necesita

\a niñez y adolescencia, y que por eso, precisamente dentro de las

o'bservaciones me voy a referir, porque podría considerarse un retroceso

dentro de la tramitación de estos procesos. En primer lugar, con respecto

al artículo veintisiete que reforma, perdón, al artÍculo, a la observación al

artículo ciento cincuenta y uno, numeral dos, dentro del Código de

Procesos, nos señala, que se debe presentar la cédula de ciudadanía

dentro de los requisitos de 1a presentación de la demanda y dentro de

esto, pensemos en qué pasa con aquellas personas que no tienen cédula

de ciudad artia, sino que tienen cédula de idéntidad, porque realmente en

nuestro país pasa aquello. Aquellas personas que no han nacido en el

Ecuador, pero tiene una identidad ecuatoriana, o qué pasa con aquellos

nacionales de los Estados Miembros de Mercosur y Estados Asociados,
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como es el caso de1 Ecuador que de igual forma tienen una identificación,

es decir, no tienen ni cédula de ciudad artia, ni tampoco pa.saporte, sino

una identificación como tal. Por 1o tanto, creo que 1o pertinente y 1o que

aglutinaría a todos los sectores, es que diga el documento de identidad.

Tarnbién creo que es importante de igual manera, en el mismo artículo

ciento cincuenta y uno, nos pone como un requisito para 1a demanda, la

designación de1 lugar en que debe citarse a la o al demandado, los

nombres completos, la designación del lugar, pero de hecho hay trámites

como la adopción, en donde no hay un demandado, pero, exige un

procedimiento, y por 1o tanto, considero que es importante señalar que

dentro de los requisitos que pasaría para ese tipo de casos, en donde no

hay un legítimo contradictor; si exlste un procedimiento que debe

establecerse, pero que no eS necesario por cuanto no hay un demandado.

Luego, existe la Disposición Deiogatoria Sexta, eh donde se derogan

varios artículos del Código Orgánico de la Niñez y Aclolescencia, y

precisamente aLrí es donde se deroga esa posibilidad que existe en este

momento en el Código de la Niñez, de que la persona que desee hacer uso

dentro de los proó."o" ordinarios en temas de niñe z, pued,an hacerlo de

manera directa, sin necesidad de un abogado, solamente con llenar un

formulario se inicia la acción. Ahora, a través del Código de Procesos, esa

posibilidad ), "r. adelanto que teníamos con respecto a precautelar los

intereses fundamentalmenté de las madres que querían demándar, pues

en ese momento se 1o está perdiendo, porque de igual manera, no se

estipula esa posibilidad en la cual no 3e necesita o no se requiera un

abogado para poder preseritar las demandas. También creo, que es

funclamental e importante e1 hecho de que dentro de Ia calificación a la

demanda, en materia de níñ,ez y adolescencia en este momento, y se 1o

vuelve a repetir dentro de los procesos, en el momento en'que se califica
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la demanda ya se pone una pensión provisional para,el demandado, y

también, se señala de que de manera inmediata, también se fija las

visitas. Definitivamente, creo que en ese momento estamos vulnerando

los derechos del demandado, que normalmente son los padres. Porque 1o

que ocurre es que pueda que se pongan de a buenas y simplemente quedó

1a demanda presentada con la fijación de una pensión de alimentos

provisional, sin que el demandado haya siquiera conocido que existió una

demanda en su contra, y después la parte actora podría pedir una

liquidación de alimentos, sin que exista, o sin que se haya dado la

posibilidad de a ese demandado haber siquiera conocido, de que está

siendo demandado. Por 1o tanto, yo considero que en aras a la legítima

defensa, en aras a que realmente exista, por supuesto, una pensión

provisional, pero esta pensión provisional debe ser puesta en el momento

en que se traba la litis, y el momento en que se traba la litis es cuando el

demandado conoce que está siendo demandado. Aquí, sí es verdad,

alguien podrá decir el interés es el interés superior del niño, por supuesto

que sí, pero para ei interés superior del niño, no es verle a una persona

como la mala, es que papá y su mamá estén bien, entonces,

precautelando el interés superior del niño, también'nosotros debemos

precautelar que exista el debido proceso, y el legítimo derecho a la
defensa y a saber que uno está demandado y que provisionalmente me

pusieron una pensión alimenticia, y que de igual manera me fijaron ya

un régimen de visitas. Por 1o tanto, compañeros asambleístas de la

Comisión, comedidamente yo sí solicito que rectifiquen este hecho que

consta actualmente en el Código de la Niñez, pero que definitivamente

quita la posibilidad de legítima defensa para quien esta demandado.
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Asambleísta Betty Jerez, tiene la palabra.----

LA ASAMBLEÍSTA JEREZ PILLA BETTY. Buenos días, compañeras,

compañeros asambleístas. Mi único pedido es sobre las disposiciones

transitorias. La segunda, en la cual dice que: "El Ministerio de

Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca, en el piazo de noventa días

contados a partir de la publicación de la presente ley en el Registro

Oficial, expedirá el reglarnento que reguLe el procedimiento para la

resolución de controversias en las que fueren parte una o más

comunidades, conforme con 1o previsto en el artículo cinco del Estatuto

Jurídico de las Comunidades Campesinas". En este punto, quiero

mencionar que en la Constitución del dos inil ocho, en los derechos

cotrectivos, en el artículo cincuenta y siete numeral nueve, va en contra

de 1o que dice la Constitución, porque la transitoria menciona que las

comunidades, los pueblos, el Magap es el que debe realizar el reglamento,

mientras qt-te en las comunidades, nosotros, por ejemplo en la provincia

de Tungurahua, en mi pueblo Salasaca, las comunidades, los

reglamentos los realizan conjuntamente con el Codempe, eue hoy 5ta no

se liafna Codempe, pero el Ministerio, el Magap no puede realizar un

reglamento en e1 cual los pueblos tienen sus derechos de poder hacer sus

reglamentos para poder resolver sus controversias, sus conflictos ya sea

de límites, de robos menores, de conflictos menores que se suscitan

dentro de nuestras comunidades, pero aquí en esta disposición

transitoria va en contra de 1o que son nuestros derechos colect-ivos. For

esa razón pido que se elimine esta Disposición Transitoria Segunda para

que'esta disposición no af'ecte nuestros derechos consuetudinarios que

tenemos dentro de las comunidades, dentro de los pueblos indígenas. Por
,II

esarazón menciono 5r también apoyo a 1o que pedía la compañera Esthela
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Acero en este mismo punto. Gracias. ------:------:-----------:--------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleísta María

Augusta Calle.----

LA ASAMBLEÍSTA CALLE ANDRADE MARÍA AUGUSTA. GTACiAS,

compañera Presidenta. Mi exposición va exactamente en el mismo

sentido qure la que acaba de dar la compañera Betty Jerez. La Disposición

Transitoria Segunda que está proponiendo esta 1"y, contraviene

totalmente io dispuesto en la Constitución de 1a República en el artículo

cincuenta y siete, numeral nueve y numeral diez. Pero, además, la Ley de

Comunas, ala que se alude en el texto que estamos hoy analizando, es

una ley que deberÍa ser derogada, si es que nos atenemos al texto

cónstitucional, que dice exactamente que todo aquello que se contrapone

a la nueva Constitución queda derogada. Un punto adicional, yo creo ql-re

vale la pena recordar que el Ministerio d.e Agricultura y'Ganadería nb es

juez p,ara resolver conflictos, no es juez, no se le puede dar esa potestad,

estaríamos rompiendo todo el orden constitucional, que se ha instituido

afortunadamente en el país. Aspiro que en ia Comisión de Soberanía se

trate la Ley de Comunas, creo que es absolutamente necesario tener una

legislación acorde a la nueva Constitución y alarealidad qüe vive el país.

Está en la Comisión de Derechos, okey, qLre se trate la Ley de Comunas.

Me está informando Miguel que está en la Comisión de Derechos. Que se

trate de forma urgente esa ley, por 1o que solicito al compañero ponente

Mauro Andino, de la manera más comedida, gUe esta disposición

transitoria, por todos los argumentos antes enunciados, por la
compañera Esthela Acero, por Ia compañera Betty Jerez y también por

mipiersoria,searetiradodeestecuerpo1ega1.Muchasgracias.--
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias. Suspendemos la sesión

trescientos diecisiete, y próximamente a través de Secretaría se informará

la fecha de su reinstalación. Muchísimas gracias. Buenas tardes.-

LA SEÑORA SECRETARIA. Tomado nota, señorita Presidenta. Se

suspende 1a sesión

IV

La señorita Presidenta suspende la sesión cuando son las doce horas

treinta y nueve minutos.

Segunda

Secretaria Generhl de la Asamblea Nacional

EBZ|mdc
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